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Az olvasó asztalt még mindig nyomja né- 

hány kiló karácsonyi ujság, millió és mitlió 

kihült kis betüvulkán, az elnémult egynapos 

törpe lázadók milliói, a papirtemető vigasz- 

talan enyészete, amiben az „örökre és a 

ösoha' hangtalanul összeölelkeznek. De, - 

miként elhunyt helyi tekintélyek sirjánál 

hosszukabátos szónokok nem mindig találóan 

mondják, - ezeknek csakugyan megkezdő- 

dik uj élete a halhatatlanságban és marada
n- 

dó eszmetörténeti jelentőségükben. ülnek, 

mint kortörténeti adatok, az élet lávája ben- 

nük alvad át és kövül át történelemmé. 

Néhány napos történelmek és bennük egy 

korszakasz egész lelke, a mára alkalmazva: 

- egész lelkivonaglása. 

talanságában nem tud összeférni a józan va- 

lóságokkal. Ez a valóság akármilyen borzal- 

mas is. de van és az egészséges értelem első 

törvénye, hogy vele megbékéljen, átku'assa, 

okait, mozgásait, hatásait kikeresse és kibo- 

gozza. A jelenben nyugodtan uszó szemlélet 

a lélek és gondolkozás egészséges és természe- 

tes állapota. Elragadni a jelen valóságaból, 

betörni hol a jövőbe, hol a multba, égre tórni 

és visszaroskadni, ez meg a romantika láza 

vagy hideglelése. 

Lapozgatva a néhány nap alatt kihült irá- 

sérleteket és főként a hatalomban benne, 
vagy ahhoz közelülők megnyilatkozásaiban. 

A világsötétség"-ről beszélnek, mikor ar- 

ról van szó, hogy a nagy tömegek nem bir- 

nak vásárolni és az eladatlan áru felhalmo- 

az egyébként hüvös probilémáról van szó, 

hogy a gazdasági válság törvényszerüen ki- 
termeli a hitelválságot, mert aki egyszer be- 

bizonyitotta. hogy a magáét jól el tudta e- 

sziteni, annak senki sem adja oda, - válto- 

zatlan körülmények között, - a sajátját, 

hogy azt is elveszitse. 

A „népek békéjének" elcsépelt betleh-mes 
"játékát emlegetik, mikor senki sem tartja 
már a béke vallását, csak éppen az összes né- 

pek, miközben a poli ika és gazdaság vezírei 
vámháborut folytatnak és gyártják a nuska- 

port a másik fajta háboruhoz, amelyet egyez- 

ményeikben tiltott gyümölccsé tettek. hogy 

annál kivánatosabb legyen. 

És ábrándoznak ezek a szárnyra kelt politi- 
kusok és bankárok arról, hogy a hitelező or- 
szágok aranya átvándorol az adósokhoz, mi- 
ként a tifuszbeteg zamatos beafstekről álmo- 
dik, a lehetetlenről, mert egyelőre még ugy 
van, hogy az adós tartozik a hitelezőnek fi- 
zetni és nem megforditva és ez kölcsön sem 
adhatja az aranyát, mert az adóst nem em- 
gedi áruval fizetni, mert a hitelező nem im- 
portálni, hanem exportálni akar, mindenki 

eladni akar és senki sem bir venni. 
mni 
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ilyen irás tele hasonlatokkal, amelyek kütön- 
féle idegen világokba ragadják az embert, 
közömbös, hogy melyikbe, a fontos csak az, 
hogy kiragadják a válság higgadt és tudomá- 
nyos vizsgálatából, amint az idegbetegnél 

sem fontos, hogy hová utazik el, fontos csak 
az, hogy el menjen hazulról. 
Mit akar ez a neoromantika, ez a cepülő- 

harc, amelyben az győz, aki egy felhőréteg- 
gel magasabbra tud emelkedni és sürübb 
ködből ropogtatja a frázisok gépfegyverét? 

z
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szépült lelkek, kenetlenül csikorgó Illés-sze- 
kereiken, a nap gyémántporában? 
A felelősség elől bizonyára nem kell me- 

nekülniök, hiszen senki sem vonja őket fele- 
lősségre. Ernyedtebben és aléltabban nem te- 

mint ez a világ. Rengeteg agitátor és titkos 
rendőr kell hozzá. hogy itt-ott megmozdul- 

ijanak a nyugati államokban, abból az okból 
és célból, hogy legyen mit gyorsan és sikere- 
e sen leverni 
ra Ezek a regősök valamit, valami egyebet 

akarnak és egyebet keresnek. Akarják ás ke- 
resik a módját, hogyan lehetne elkerülni nem 
a válság beismerését, mert ez meg van halad- 
va, hanem a válság orvosolhatatlanságának a 
beismerését. ami még hátra van, ott van a 
regényes ködfelhők mögött. A likvidációs 
pont elérkeztét akarják kimesélni a világból. 

Szombat 
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A válságbeteg lélek jellemzője, hogy irény- 

t meg lehet találni ezeket a kitörési ki- 

zódik. A „bizalmatlanság őrületéről", mikor 

Regék ezek, karácsonyi regék! És minden 

Hová repülnek ezek az egyszerre igy meg- 

rült el még világ a végzet ökölcsapásai alatt, 

Azt az egy szót, a prózai, a kalmár, a pénz- 
technikai műükifejezést: - az inflációt. A lél- 
ve féltett és óhajtva óhajtottat, a tabut, a 
mely taszit és vonz, az egyedüli békés és vér- 
telen szabadságharcot, amelyet az angol lor- 
dok szemrebbenés nélkül megcsináltak és ki- 

cseikből. ; 
Amerika déli államait véres polgárháboru- 
val kellett a rabszolgaságból kiszabaditani, 
Közép- és Kelet-Európa eladósodott népeit az 
infláció vértelen mütéte szabadithatja csak 
föl. Aki fizetésképtelen, annak csődöt kell 
mondani. Nem lehet uj életet kezdeni nég a 

Bukarest, december 31. 
Megirtuk, hogy Románia és Bulgária 

tek a román és bolgár fogyasztási szövet- 
kezetek agrártermékeinek kicserélésére. 
fegnap, szerdán, 

a romániai fogyasztási 

ratifikálta, 

Hivatalosan is 

Bukarest, december 31. 
A román-orosz megnemtámadási szer- 

ződésre vonatkozó tárgyalások hirét a 
bukaresti külügyminisztérium most hiva- 
talosan is megerősitette. A külügyminisz- 
térium hivatalos kommünikéje szerint az 
orosz-román tárgyalások szoros kapcso- 
latban állanak azokkal a tárgyalásokkal, 
amelyeket a szovjet már régebben lefoly- 
tatott Franciaország és gyelország 
kormányaival. A tárgyalások közvetle- 
nek lesznek, rövid ideig tartanak, miután 
a román-orosz egyezmény szövege tel- 
jesen azonos lesz azoknak az egyezmé- 
nyeknek a szövegével, amelyeket a 
franciákkal és lengyelekkel már elő- 
készitettek. 
Beavatott helyről származó értesülé- 

sünk szerint a román-orosz megnemtá- 
madlási szerződésnek igen mélyreható kö- 
vetkezményei lesznek a két állam egy- 
máshoz való viszonyában. 

kozik arra, hogy a szovjetet elismerje 
és pvele felvegye a diplomáciai és gaz- 
dasági érintkezést. Oroszország piszont 

beszüntet mindenféle propagandát Ro- 
mánia területén. 
A kisántánt államainak egyelőre nin- 

csen semmiféle azválya a román-orosz 
egyezmény megkötése ellen. 

bukaresti saitó pártállás szerint kü- 
lönféleképpen füz megjegyzéseket az 
egyezmény feltételeihez. A demokratikus 
irányu lapok örömmel veszik tudomásul. 
hogy Oroszország és Románia függő 
ügyeit végre elrendezik, a jobboldali 
sajtó azonban, élén az Universulla!, ag- 
gályoskodik a román-szovjet barátság- 
gal szemben. A liberális lapok eléggé 
szordinósan irnak ugyan, de feleslegee. 
nek tartják, hogy Románia egyelőre feci- 
vegye a diplomáciai érintkezést is a 
szovjetek köztársaságával. 
Lapzártakor érkezett jelentések szerint 

az orosz-román egyezmény megkötésé- 
re irányuló tárgyalások szinhelyében is 
megállapodás történt, még pedig ugy. 

Főszerhesztő 

Sze'e Béla dr. 

NNEPI REGÉK 
Iria: I anódy Endre 

szabadiították magukat és országaikat bilin- 

lélekvándorlás tanai szerint sem, mig előző 

hüvelyéből a lélek kiszakadni nem birt. 

Hányszor láttuk és mindig ugyanugy, hogy 

a bukott ember hetekig emésztette magát, 

elsorvadt és belevénült, mig egy álmatlan éj- 

szaka után átadta kulcsait és elszakadván 

a vagyonroncsoktól, uj erővel, két karjával, 

szabadon uszott uj partok felé. 
Ez a beismerés, bevallás és letisztázódás az 

állam és a népek gazdaságában inflációs for- 

mák között történik és ennek az eltakaro kép- 

lete a karácsonyi regék zsenilisen izgatott ro- 

mantikája. 
Dickens karácsonyi regéje igy kezdődik: 

„Marley meghalt, efelől nincs semmi kétség." 

Az infláció meghalt, igy gondolják ezek a 

karácsonyi regesorozatok. Óriási tévedés. 
Marlev halt meg, az infláció már él és ez 

az, ami felől nincsen semmi kétség. Él es ut- 

megbizottai december 12-én Szófiában 
tartott értekezletükön egyezményt kötöt- 

szöbetkezetek : 
bukaresti központja ezt az egyezményt 

Ezzel kapcsolatban a bukaresti lapok 
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Románia állitólag hajlandónak mutat- 

ban van, hogy a nagy konszolidálók és kon- 
l zerválók helyett elvégezze az ujra élesztett 
ember konszolidálását és konzerválását. 

Agrárkíviteli szövetségkészül 
Románia, Bulgária és Jugoszlávia közüött 

arról számolnak be, hogy a közel jövő- 
ben ujra hasonló jellezü konferenciát 
tartanak Jugoszlávia bevonásával, még 
pedig azzal a célzattal, hogy 
megteremisék a háron Balkán-állam 

a5grárexport szövetségét. 
Ha ez a konferencia sikerrel zárja le tár- 
gyalásait, a hozott határozatokat a szó- 
fiai egyezménnyel együtt a Konstantiná- 
polyban megtartott Balkán-konferemvia 
egyetlen eredményének kell tekintenünk. 

megcrősitik az 
orosz-román táráyalások hirét 

Rigában ülnek össze a két állam képviselői 

Ghca külügyminiszter látogatása Pisudskynal 
hogy a román álláspont győzedelmeeke- 
dett. 
Ezek szerint Románia és a szobjet meg- 

bizottai Rigában ünek össze a zöldl 
asztal mellett. Az időpont egyelőre bi- 
zonytalan;, 
Ghica külügyminiszter egyébként ja- 

nuár 7-én indul Párisból Varsóba Sem- 
beck gróf bukaresti lengyel követ kisé- 
retébenm. Ghica külügyminiszter 8-án dél- 
előtt 11 órakor tesz látogatást Pilsudszky 
marsallnál, akinek bukaresti és szinajai 
látogatásai alkalmával a román-orosz 

megnemtámadási szerződés gondolata ki- 
bontakozott és a megvalósitás utjára lé- 
pett. Ghica külügyminiszter ijanuár 10-én 
utazik el a lengyel fővárosból. 

Ezzel kapcsolatban itt emlitjük meg 
azt is, hogy a külügyminisztérnek a közel 
jövőben még egy külföldi utja lesz: ja- 
nuár 17-én Nagypáradon keresztül Prá- 
gába utazik, ahol két napig tárgyal a 
csehszlovák kormány tagjaioal, 

" " 

A lausannei konferencia 
I [] 

- rőövid pihenés 
London, december 31. 

A lapok érdeklődésének előferében a 
lausannei konferencia áll. Általános a 
vélemény, hogy az Egyesült Államok 
részvétele nélkül a konferencia nem (fog 
tudni eredményt létrehozni. Az adós al- 
lamok kénytelenek lesznek bejelenteni, 
hogy nem tudnak fizetni az Egyesül; Ál- 
lamoknak, amit viszont Amerika a Cze- 
tések megtagadásának fog minősiteni. 
Abban az esetben. ha Németország meg- 
kapná a terobevett háromépes morató- 
riumot, ugy ezt a kedovezményt minden 
palószinüség szerint Magyarországra is 
kilerjesztik. 

A „Daily Telegraf' egyébként szt hiszi, 
hogy a lausannei konferencia Éuroópa ma 
izgalma; között nem lesz egyéb, mint 
rövid pihenés. 

2. szám 
XXXVIII eévtolvom 

Az évvégi 
ilágbilánc 

Bukarest, december 34. 

Számtalan régi és dicső hagyománynak 
s 

ralmas porbahullását értük meg ebben a 
lelé 

pő esztendőben, bizonyára nem fogja hát 
é 

relmezni a nyájas olvasó, ha elállunk ezu
tta 

attól a sajtó-tradiciótól, lapszokástól is, hog3 

kerek, időrendbeli pisszapillantásban foglal. 

juk össze a mult ép országos és pilággotitik
at 

eseményeit. Mit is érnénk pele? 

Ámi 1931-ben a ovilággazdasági és politikai, 

élet terén történt, nem egyéb, csupa negatt- 

pumnál, züllésnél és leromlásnál, ezzel pár- 

huzamosan pedig a végzetessé válható baok 

többé-kevésbbé helyes megállapitásánál és a 

különböző orvoslási módozatok hangoztatásá- 

nál. Az egész esztendő folyamán az őrül
etig 

hallottuk a megállapitást: a válság általános, 

mindenütt egyazon tünetekben - munkaél- 

küliségben, éhezésben, pénzügyi krachokban, 

a kereskedelem pangásában, elviselhetetlen 

adóterhekben, stb. - nyilnánul meg, mard az 

okok folytonos fejtegetését: jóvátételi és há- 

borus adósságok, mértéktelen fegyoverkezés, 

szüntelen vámháboru, egyidejüleg pedig a 

megoldásra vonatkozó jámbor óhajokat, ja- 

pvaslatokat és terveket, amelyek mind a nem- 

zetközi megbékélés, összefogás és együftmü- 

ködés sürgetésében csucsosodtak ki. Mindez 

már „a könyökökön jön ki" s csak maszlagnak 

tünik, miután a felismerést egyszer sem kőö- 

pette komoly lépés és tett a megpalósitás 

felé. 
A helyzet kulcsa mindőséze két nagyhata- 
lom, az Amerikai Egyesült Allamok és 
Franciaország kezében pan s a tőbbi ország 

mind tőlük várja, hogy valamit tegyenek a 

kibontakozás érdekében. A két Shylock azon- 
ban még mindig ugy találja, hogy nincs he- 
lye az eddigi elvek és rendszer módositásá- 

nak. 
Igy azután az ó-ép világpolitikája tovbábbra 

is az átkos „hibás kör"-ben mozog s nem Hu- 
tott el odáig, hogy elhatározóan széttépje azt, 
Egy sereg állam ugyan kénytelen volt kirugni 
valutája alól a gáncsolóvá vált hagyamányos 
aranyfedezetet, élén a tisztességben megőszülé 
Albionnal, amelynek egyben lomtárba keilett 
csapnia az ősi szabadelovü kapitalizmus té- 
nyegbenbágó kellékeit is, - de a vilaggazda- 
ság mégsem jutott közelebb a válságból ocló 
kikászolódás biztos utjához. 
A oisszapillantó, összefoglaló épvégi szem- 

le, a szokobányos ép-krónika csak minuszt, el- 
keseritő hiányt ad. 
A világpolitikai mérlegnek ez a defici'je, 

katasztrófápal fenyegető passzipitása termé- 
szetesen nem maradhat hatástalanul az uj 
esztendő nemzetközi üzletmenetére es tevé- 
kenységére. S amint minden ovalamennyire 
rendes magánoállalatnál hasonló eseftben, 2 
zárszámadások tanulságaképpen elkerühetet- 
lenül jönnie kell a világgazdaság Paris és 
Washington irányitotta nagykönyvelésében is 
a könyörtelen valósághoz ovaló alkalmazkodás 
belátásának: a kényszerü leirásoknak, oagy 
legalább is megegyezéses konvpertálásokak. 
Januárban, az uj jóvátételi értekezleten. feh- 
ruárban pedig a leszerelési konferencián le- 
hetetlen lesz már ez elől kitérni. Mosi már 
palóban nem odázható el sokáig a leromfctt 
fizető-képesség s ezzel kapcsolatban a tarto- 
zások reviziója minden ovonalon. 
Mindegy, bármennyire huzódozik is a pi- 

lággazdasági helyzet jelenlegi két ura a rideg 
realitások felfedésétől és a velük palo leszá- 
molástól, bármennyire ragaszkodik is görcső- 
sen ahhoz a felfogásához, hogy még mundig 
akad kipréselni ovaló verejték, ha pbéres és fe- 
nyegető is, az adósokban, meg a opálság les- 
főbb károsultjaiban, - az évobégi pilagbilánc 
a maga rettenetességében ugyis hiuvá tesz 
most már minden megátalkodott hitet az élet 
által érvénytelenitett kötelezettségek érintet- 
lenségében. 
Az j esztendőnek meg kell hoznia a döntő 

fordulatot: a halálosan nyapalygó cilággaz- 
daság fiktio könyvvitelét valószinuvé, reális- 
sá kell tennie, hogy az élet teljesen fel ne 
boritsa. A ovilággazdaságnak meg ketl szaba- 
dulnia a háborus, jóvátételi és más ferme- 
szetellenesen felduzzadt adósságok terheitől, 
a fojtogató hadikiadásoktól s ugyanekkor le- 
hetőséget kell kapnia arra, hogy kipbergődjék 
az arany nemzetközi és a pédvámok rabságí- 

Mert különben 1932. vége előrelátfhatót? 
még passzipo mérleggel sem fog zárulni ..



1. I. Szilvoeszter pápa, 
diai kongresszus elnöke, 

Aktuális arcképek 
akiről az ép utolsó napját elnepezték. 2. Pandit Nehru, sz in. 

akit. most letartóztattak. 3. és 4. Barbette artista, a hires nőimi- tátor, meghalt. 5. Hirota, moszkovai japán követ, akit állitólag meg akartak gyilkolni. 

.. 

LEVÉL A FOGHÁZBÓL 

Ma valaki lepelel csempészett ki ré- 
szemre a opacaresti fogházból. A komor 
irás arról értesit, hogy a Karácsony, mely 
részünkre is, akik pedig bizonyos hipo- 
tézisek szerint szabadlábon vagyunk, 
igen pigasztalan volt, a cellák világában 
drámai körülmények között za jlott le. 
Nem szabad unosuntalan kihioni a 

résztvepést és a felháborodást, mert a 
gyakori használat elkoptathatja a neme- 
sebb emberi érzelmeket. Igy csupán azt 
emlitem meg a levél tartalmából, hogy a 
irabok hiába várták az amnesztiát. 
Az egész pilágon szinte minden állam 

jezükségét érezte annak, hogy e keserü 
ünnepen, mely ki tudja, merre mutat 
utat, engedékeny legyen és emberibb 
kapcsolalot készitsen elő legalább azok- 
al a foglyokkal, akiknek mai bünük 
lInap már érdem lehet. Bulgáriában szin- 

te tökéletes a politikai rabok amnesztiá- 
Magyarország is széles ajtót nyilott. 

ranciaország minden előzeles be jelen- 
ténnélkül tárta fel a cellákat. Kománia oiszont, mely hetek éta hir- 
harandoa a kegyelmi tényt, megkettőz- 

az őröket és ujra edzetie a rácsoasa- 

BPszichózis keletkezett közöttünk! - 
4érja barátom -. Az ünnepet megelőző éj- 
szaka nem feküdtünk le, beteges sóvár- 
gással álloán sorba az ajtó előtt, pároa a 
veggelt, mely elbocsát majd bennünket... Hidegek a cellák, pvalamennyien betegek 
vagyunk. Kopik a tüdönk és köhögünk.. 
A porkoláb meghallotta a zajt, felnyi- 
fotta az ajtót és látla, hogy valamennyi- 
en ott állunk libasorban, 

Bál... bá!l... hülyék! 
szétülőtt közöttünk, ránkcsapta az aj- 

És elkezdődött a Karácsony. , 
Mikes Imre 

.. 

Január elejére várják 
Argeloianut Párisba 

Páris, december 31 
Az itteni lapok jelentése szerint Arge- 
toianut január elejére várják Párisba. 
Argetoianu a közép- és déleurópai gazda- 
sági kérdésekről óhajt tárgyalni a íran- 
cia szakkörökkel. : 

Sven Hedin a 
békerevizióért 

Berlin, december 31. 
Sven Hedin, a világhirü svéd kutató, 

nyilatkozatot adott az egyik berlini lap- 
nak a békeszerződések reviziójáról. 
Sven Hedin kijelentette, hogy sem a ver- 
saillesi, sem a írianoni békeszerződések 
nem maradhatnak igy, ugyancsak töröl- 

. 

ni kell a háborus adósságokat. A hires 
svéd kutató cikke rendkivüli feltünést 
keltett. 

BERLINI TÁVIRAT: 

ASITRA MOZGÓ 
B rassó 

.Niemandeland' film legnagyobb si- 
kert aratott stop. további két hétig mü- 

soron tartjuk 

Mozartsaal 

ta. 

Anglia ujabb meghosszabbitást 

kiván a jóvátéfeli adósságokra 
Nagy vi5ar lesz a jóvátételi konferencián 

London, december 31. 
Az angol kormány hivatalos távirati 

ügynöksége, a Renter-iroda, a külügymi- 
nisztériumtól kapott értesülés alapján ar- 
ról ad jelentést, hogy az angol kormány 
külföldi követségei utján javaslatot tett 
arra, 
nuár 20-ára Lausanneban hivják össze. 
Ezzel kapcsolatban még azt is közli ai 

ogy az angol Reuter-iroda jelentése, 
kormány az érdekelt államokkal ujból 
tárgyalásokat kezd a jóvátételi problé- 
mák elintézéséről, mert azt reméli, hogy 
január 20-ig létrehozhatnak egy olyan 
előzetes megállapodást, amely a konfe- 
rencia felad: 
nyiti. 
Érdekes az angol kormány álláspont- 

ja a jóvátételi fizetések teljesitésére vo- 
natkozólag, amikor határozott kivánsága 
az, hogy 
a jóvátételi moratóriumot hosszabb idő- 
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Nagybányán tilos az eszperantó 
Vándor Sándor most bebizonyitja, hogy az eszperantista 
az nem kommunista és visszamegy Nizzába kertészkedni, 

mert itt m nden nagyon komplikált 

Nagybánya, december 31. 
Vándor Sándor atlétatermetü ember, 

pedig bicsérdista. Negyven körüli, de lát- 
szik rajta, hogy ötven éves akkor sem 
lesz, ha a hetvenedik évét tapossa. Ti- 
zenhárom éve bicsérdista. Bicsérdit még 
senki sem ismerte, mikor ő már a nyers- 
koszt hive volt. 
Főfoglalkozása: Nizzában kertészkedik. 

Eredetileg könyvkereskedőnek készült, 
sőt még előbb orvosnövendék, de abba- 
hagyta. Elment könyvkereskedőnek Bu- 
karestbe. Magyar és orosz könyveket 
árult. A Nemzeti Szinház előtt éveken 

át oti állott két hatalmas kirakat-reklám- 
ja, tele az idegen irodalom exotikumjai- 
val A mesterségét abbahagyta, mert a 
könyvkereskedés is bosszuságokkal jár és 
nem lehet a szabad ég alatt könyvkeres- 
kedni. Nincsenek igényei, mert a primi- 
tivizmushoz való visszatérésnek apostola 
és igy olyan életpályát keresett, amely- ben primitiven és ami még fontosabb, 
a szabad levegőn élhet. Kiválasztott a 
földtekén egy kedves és kellemes klimá- 
ju talpalatnyi helyet, földet bérelt és 
azóta ott kertészkedik Nizzát választot- 

lincs rossz gusztusa. 
Az élet filozófiájáról beszélgetünk. Ar- 

ról, hogy a primitivizmus lehet-e az em- 
bernek célja? Ma, amikor gyorsvonat és 
villanyvilágitás, repülőgép és hangosmozi 
van, szerintoem - mondottam én - ép- 
pen azért küzdünk, hogy senkinek élete 
ne legyen primitiv vegetálás tovább. 

z emberek a kollektiv társadalo- 
mért küzdenek - mondja most már ő 
- pedig kommunizmus addig nem lesz 

hogy a jóvátételi konferenciát ja- 

atait lényegesen megköny- 

tunk, mi élhetünk kollektivitásban. A 
mai ember addig, amig a nyerskoszt sze- 
rénységéhez el nem érkezik, kommumnista 

lom a hagyma ezemüvegén át. 

megértheesük, miért tiltották be Nagybá- 
nyán az eszperantó tanfolyamot. 

tél elején Nizzából hazajött agybányá- 
ra. Évek óta nem látta nyolcvanötéves 

föld, tehát hazajöhetett. Nemcsak bicsér- 

őrség a folyamodványra nem válaszolt 
közvetlenül, de értesitette a nagybányai 

helyiségeiben eszperantó tanfolyamot 

re tolják ki s ez a meghosszabbitás sok- 
kal nagyobb időre szóljon, mini amit 
a franciák elgondolnak. 

Egészen bizonyos tehát, hogy ha az an- 
gol kezdeményezés sikerrel is jár, e pont 
körül a jóvátételi konferencián igen éles 
harc várható Anglia és 
megbizottai között. 
Beavatott politikai körök véleménye 

azonban meglehetősen pesszimista a ja- 
nuári jóvátételi konferencia eredményeit 
illetőleg. Ez a pesszimizmus indokolt is, 

Amerika, amely a helyzet kulcsát a ke- 
zében tartja, nem is jelenik meg a kon- 

Franciaország 

ferencián. 

Amerika tudniillik megunta a francia 
nyakasságot és arra az álláspontra he- 
lyezkedett, hogy kezdeményező felként 
löbbé nem ártja bele magát Európa 
ügyeibe, 

és nem is lehet, amig az emberek nyers- 
koszton nem élnek. 

i - Csak a nyerskoszt tiszta emberének 
érdeke, hogy adjon, felezzen és osztoz- 
kodjék. ézze, ha nekem négy almám 
van és abból Önnek adok egyet, nem 
azon segitettem, akinek adtam, hanem 
magamon. Én jártam jól, mert igy csak 
három almát cszem meg és nem négyet, 
kevesebbet fertőzöm magam és igy egész- 
ségesebb maradhatok. Nekünk nyerekosz- 
ton élőknek minden sok, tehát mi adha- 

nem lehet. 
Ime: a társadalmi és politikai mozga- 

És ez az előljáró azért kellett, hogy 

Vándor Sándor, aki utálja a politikát 
és utálja az emberi élet kompikációit, a 

apját és Nizzában sem terem télen a 

dista, hanem eszperantista is és idehaza 
barátlai rábeszélésére kurzust nyitott. 
Befolyamodott a rendőrségre az-al a 

kéréssel, hogy engedje meg a rendőrség 
ennek a kurzusnak megtariását. A rend- 

Iparos Olvasókört arról, hogy iudomá- 
sul vette, miszerint Vándor Sándor a kör 

pa 

Olcsó cipővásár? 
Az összes raktáron lévő férfi-, nől-, gyermekcipők SOSOVOK a 
mal naptól kezdve nagyon olcsó gyári árakban lesznek eladva. 

„Corso" cipőóőüzlet 
HBBrassó, IDeiss Mi6ály-utca 11. 

sok, tisztviselők, uriasszony 

Kina szentháborut indit lapán ellen. 
Éppen ezért felhivást intézett az egész 

kinai birodalomhoz, amelyben felszólitja 

akar tartani. Veres Jőzsef akkori rend- 
őrfőkapitány közölte Vándorral, hogy ha 
engedélyezi is a kurzust, csak ugy enge- 
délyezi, ha az dijtalan lesz 
A kurzust hat hétre tervezte az előadól 

professzor, aki Bukarestben évekkel az- 
előtt a rendőrség és a detektiv testület 
tagjainak tartott eszperantó kurzusokat 
és ugy is hirdette, hogy munkásoknak az 
előadás dijtalan, de a polgári césztvevők 
a plakátokért, füzetekért és egyéb költ- 
ségekért ötven-száz lejt fizetnek. 
A kurzus megkezdődött: száz hallgató 

jelentkezett Horribilis szám egy olyan 
kis városban, mint Nagybánya. Mun á- 

pajeszes talmudisták és a Mária kongre- 
gáció nő-tagjai jártak a kurzusra. 

égy és fé! hét után, egy csendes és 
szorgalmas órán, az előadó közölte a 
hallgatókkal, hogy ez alatt az idő alatt 
olyan kitünő eredményt értek el. hogy 
előadást tovább nem tart és a kurzust 
befejezi. 
Öt perc mulva az egész város tudta, 

hogy a kurzust betiltották. 
ándor Sándor nem is tagadja: 
- Felhioattak a rendőrségre és Morsan, 

a sziguranca főnöke közölte velem, hogy 
a kurzust azonnal hagyjam abba, mert. 
ez egy kommunista kurzus. Elképedve 
hallgattam. Éppen az előbb mondtam Ön- 
nek: én nem vagyok konamunsta, mert 
nem hiszem, hogyi a dögevő ember 
munista lehessen, de ezenfelü js a kur- 
zus tele volt kongreganista leányokkal, 
talmudistákkal, a kis városi intelligenciz 
érdeklődőive! és természetesen munká- 
sokkal is. 

engedték a kurzust Hiába minden: nem 
tovább. 
Közöltem a főnökkel, hogy ha befo- 

lyamodom Bukarestbe, azonmal engedélyt 
kapok, hiszen pompás összeköttetéscim 
vannak: én tanitottam a bukaresii rend- 
őrséget eszperantóra. 1 

Ha Bukarest megengedi, megfeleb- 
bezem - mondotta a sziguranca főnöke. 
- Nos és mit csinált? Folyamodott Bu- 
karestbe 
- Igen, éppen most folyamodom és 

meg is kapom az engedélyt és ha meg- 
apom, - nem tartom meg a kurzust 

Csak meg akarom mutatni, hogy az esz- 
erantó nem kommunizmus még - Nagy- 

bányán sem. .. 
Vándor Sándor nem tartja meg a 

kurzust. Nem szereti a komplikált életet, 
nem szereti ezt az egész tülekedést és 
verekedést. Nizzát szereti és a kertet és a 
nyerekosztot és az aj embert, aki primi- 
tiv legyen és elvonult. 

gaza van: j menjen vissza Nizzába 
Menjen még meeszebb. Itt minden kom- 
plikált. Itt, amihez nyul az ember kom- 
plikált. Még a leegyszerüsitett nemzelközs 
nyeloből is, az eszperantóból is, ha meg- 
kaparják - komplikáció lesz. 

sz..alk a ezem 

Kina egész erejét 
mozgósitja 

Peking, december bó 3 
Fang kinai tábornok kijelentette, hogy 

Kina egész erejét mozgósi ja, hogy meg- 
állitsa a japánok előrenyomulását. 
már-már kétségbeejtő helyzetet csak ak- 
kor sikerül megmenteni és tisztázni, ha 

a népet a szentháborura. 

Több ezer teljesen meggyógyult 

TünőzETEG, 
sgazolja kiváló hatását az Oláh Károlv plebá nos által feltalát Ant ohthysin viplbé- 
engedéivezett tüdőbai ellen: gyógyszerr - Ismertető fűzetet dtitalanul küld a gyógyszer 
készítője OSVATH gyógyszertár Tara- . 

mit 

seg 



Eliogták a bukaresti 
pokolgépes zsarolót 
Gottlieb mérnök merénylője rendőrkézte került, de a rendőr- 

ség egyelőre nem árulja el kilétét 

Bukarest, december 34. 
Az ősz folyamán részletesen beszámol- 

unk arról az érdekes merényletkisérlet- 
ől, amelynek Gottlieb József bukaresti 
nérnök a Lutherana-utca 22 szám alatt 
levő lakásán majdnem áldozatul esett. 
Annakidején megirtuk, hogy Gottlieb 
mérnök cimére 
Plojestből csomagot küldöttek. amely- 
ről rövidesen kiderült, hogy pokolgé- 
pet tartalmaz. : 

A szakértői vizsgálat megállapitásai sze- 
rint 2 Eg. lőpor és 40 deka sörét volt a 
pokolgépben, amelynek gyujtószerkeze- 
lét elektromos berendezés alkotta. Gott- 
ieb mérnök a pokolgép megérkezése előtt 
fenyégető leveleket kapott, amelynek iró- 
ja3 millió lejt követelt. . 
A bukaresti rendőrség meginditotta a 
/vomozást, de a vizegálat nem vezetett 
eredményre, annyira nem, hogy 

Gottlieb mérnök október pégén ismét 
fenyegető lepelet kapott. 

A levél arra figyelmeztette, hogy a po- 
kolgéptől megmenekült ugyan, de ha az 
ötmillió lejt meghatározott időben a Tei- 
patak közelében át nem adja a lepéliró 
megőizottjának, halállal lakol. Gottlieb 
mérnök ismét 
amelynek detektivjei 
Tei-patak 
kezett. 
A rendőrség azóta állandóan folytatta 

a nyomozást, amely a napokban szenzá- 
ciós eredménnyel végződött: 

sikerült leleplezni és elfogni a fenye- 
gető lepvelek iróját egy bukaresti infel- 
ektuel személyében, akinek a nevpét 

és közelebbi adatait a rendőrség egy- 
előre nem hozza nyilvánosságra. 

megszállották a 
partját, de senki sem jelent- 

A zsaroló és fenyegető levelk irója, aki 
céljai érdekében pokolgép küldésétől sem 
riadt vissza, egyelőre kihallgatás alatt 
áll és a pizsgálat jegyzőkönyveinek le- 
zárása előtt a rendőrség nem is ad róla 
közelebbi felvilágositást, hogy bünlistáját 
annál részletesebben összeállithassák. 
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IITOKZATOS BANKÓPRÉS 
MűKÖDIK A SZÉKELYFÖLDÖN 
Á nyomravezető két liter bor. Egyik ezres majdnem olyan mint 
a másik. Eddig tizennégy letartóztatás történt. A szálak Maros- 

vásárhely környékére vezetnek 

Székelyudovarhely, december 31. 

Ünnep negyednapján, a székelyudvarhelyi 
Hociota-féle borüzletbe egy fiatal cipészsegéd 
litott be, csak ugy, ahogy a bankli mellől 
elkelt: ingujjban, a köténye csücskét bedug- 
va a csipőjénél. 

Hunyorgó szemekkel lépett be a napsütés- 
ről a cigarettáját eltaposta és hóna alól 
két üveget kanyaritott a pultra-. ei 

Két liter bort kérek - mondta - a job- 
bikból. 
Egy kicsit mintha habozott volna, aztán 

rákönyökölt a pudlira s egyik kezét a kimérő 
után lenditette: „lehet a legjobbikból..." 
A kimérő megtöltötte a két üveget, kezé- 

vel végigsimitott az oldalukon és egyik üve- 
get a másik után a világosság felé tartotta: 
„Mint az arany..." 

MINT AZ EZERLEJES 
A cipészsegéd tenyerével ráütött a dugók- 

ra s a zsebéből egy gondosan összehajtoga- 
tott ezerlejest kotort elő. Letette a pultra A 
kimérő kezébe vette az ezerlejest, mely szem- 
re kifogástalannak látszott. Kihuzta a pénzes- 
fiókot, de midőn ujjai közt a bankót dörzsől- 
gette, tapintó érzékével felfedezni vélt vala- 
mit Felpillantott és dörzsölt. Összehuzta sze- 
meit és dörzsölt. Visszaemlékezett és dörzsölt. 
Aztán egyszerre csak azt mondta a cipész- 
segédnek, hogy menjenek át a szomszédos 
adóhivatalba, ott majd elváltják az ezrest, ne- 
ki nincs annyi aprópénze. Az adóhivatalban 
rövidesen megállapitották, hogy 
az ezres egy eléggé sikerült hamisitvány. 
A narancshéj, amin a banda elcsuszott: az 

vább papirja, mely egy gondolattal 
"is a valódinál és, hogy nem adja 

ri előállitás, vallatás. 

PAL PONGRÁC ÉS MASOK 
er a rendőrségen azt vallotta, 

vel 

" a - mondta a rendőrtiszt - Pál? - s 
JUSrdult a szolgálatos rendőrhöz: „keritse 
tat elő Pált." 
apál t. i. régi ismesőse a rentőrségnek Csak 
zlrég szabadult ki az advarlelyi ügyészség 
jgdáiából. 
Pál nemsokára beállit a rendőrségre, kissé 

Crehenziv arccal: 
- Kérem, én az ezerlejest László Lajos 

Eaudéglőstől kaptam. 

aA rendőrtiszt nem mondta, hogy: „áá". el- 
nben behozatta Lászlót is. Lászlónak elég 

Ésőrc jutott eszébe, hogy az ezrest Brassó- 
an kapta egy ismeretlen embertől, kinek 
holmi-egyetmást" eladott. 
Az ezres ott feküdt az asztalon. Kintről fel- 
hallatszott a gyerekek sikongása, egyik hiva- 
alnok ásitott, az irógép megszünt kopogni és 
nyomozás ugynevezett holtpontra jutott. 
A városban pillanatok alatt hire futott az 

ketnek. Tiz perc mulva mindenki ezressel fi- 

fantasztikus szám.) Némelyek már a ha- 
is ezresek ezreiről tudtak, mások szerint té- 
idés volt az egész. Egyesek a hamisitványt 

/ 

) 

előtt, melybe 

oly sikerültnek mondták, hogy még a szak- 
értőket is tévedésbe ejtette, mások szerint az 
inkriminált bankó elkeseredetten primitiv 
volt. És egy zetelaki atyafi az egyik füszer- 
üzletben akasztófa-humorral legyintett: Most 
juthattunk volna egy ks pénzmozgáshoz..." 

HAÁRMAN INDULNAK EL éS 
ÖTVENNÉGYEN ÉRKEZNFEK 
VISSZA 

Ez alatt egy autó állott meg a rendőrség 
rövidesen beszállott két ur a 

rendőrségtől és László Lajos vendéglős. És az 
autó elindult Marosvásárhely irányába. 

Ettől kezdve a rendőrség nem adott felvi- 
lágositást. 
Az autó 36 óráig volt uton és a nyomozás 

minden bizonnyal eredménnyel járt, mert 
hárman indultak el és ötvennégyen érkeztek 
vissza. Ötvennégyen, t. i.: 
negyvenhét darab hamis ezres és négy gya- 
nusitott került teritékre. 
Ez a gyors eredmény, kétségtelenül, csak a 

hivatása magaslatán álló székelyudvarhelyi 
rendőrség érdeme. 
A visszaérkezés után, alkalmunk volt be- 

szélni az egyik nyomozó közeggel. Fájdalom, 
ugy gondoljuk, hogy a rendőrtiszt titkol d- 
zóbb volt annál, mit a nyomozás érdeke meg- 
kiván és sokkal kevesebbet mondott annál, 
mint amire méltán kiváncsi a nagyközönség. 
A következőket mondotta: 
- Természetesen, egyelőre részleteket nem 

mondhatok. Rendkivül ravasz emberekkel ál- 
lunk szemben és majdnem Vásárhelyig jár- 
tunk. Hoztunk egy pár embert és egy pár 
ezrest. Kétségtelenül mindannyian hamisok. 
Ellenben holnap délután legyen szerencsém 
az irodámban, készséggel állok rendelkezé- 
sére. 
Minden bizonnyal elmegyünk! 

Tomcsa Sándor 
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Magyarországon bekell jelenteni 
minden kütlöldi követelést 

Budapest, december 31. 
A hivatalos lap csütörtöki számában 

megjelent rendelet szerint minden kül- 
földi követelést legkésőbb jannár t5-ig 
be kell jelenteni. 

Bejelentési mentesitést csak az nyerhet, 
akinek létérdeke, hogy külföldi tőkét 
használjon. 

A MacDonald -Laval 
rejtély 

London, december 4. 
MacDonald miniszterelnök egy banket.- 

ten beszédet mondott, amelyben kijelen- 
tette, hogy 
tény'eg irt Laval francia miniszterel- 
nöknek leopelet. 

Kérte azonban a jelenlevőket, hogy La- 
val válasza maradjon az ő titka A furcsa 
kijelentés természetesen bő kommentá- 
lásra ad alkalmat. 

értesitette a rendőrséget, 

gáíly, vagy 

A Cunrfa 6fre szerinit: 

lJanuártól kezdődőleg 
redukálják a nyugdijakat 

Bukarest, december 31 

A költségvetési tervezet összeállitása- 
kor legelsőnek a B. L. mutatott rá arra, 
hogy a jövő esztendőben a kormány nagy 
megtakaritást akar keresztülkajszolni a 
nyugdijjárandóságok csökkenésével is. 

ost a Lupta számol be arról, hogy ez a 
szomoru intézkedés mennyire aktuálissá 
vált. 

- Egy nemrégiben megtartott minisz- 
tertanácson - irja a Lupta - elhatároz- 
ták a nyugdiijárandóságok általános le- 
szállitását. Ezt a határozatot most végre 
is hajtják. ; 

Január elsejétől kezdve tehát a nyug- 
dijakat is olyanformán fogják redu- 
kálni, mint a tisztviselői fizetéseket. 

érinti a nyugdijakat. 

dő 

A nyugdiiközpontban már meg is kez- 
dették a nyugdijcsökkentésre vonatkozó 
munkálatokat. 

Beszámol a Lupta arról is, hogy a kor- 
mány miért látta indokoltnak az alamizs- 
nának is kevés nyugdijjárandóságok 
csökkentését. A kormány álláspontja sze- 
rint a központi nyugdijpénztár jövedel- 
mei a tisztviselői fizetések redukciója 
miatt tetemesen megfogyatkoztak, ennek 
következtében tehát egészen méltányos 
hogy a nyugdijakat is hasonló mértékbem 
szállitsák le. 
A költségvetési tételek tanulmányozása 

elárulja. hogy a csökkentés mennyibem 

Eddig nem fizettek, most már a re- 
ményt is redukálják. 

Egy állitólagos bukaresti bankár 
rejtélyes eltünése Budapesten 

Hova tünt Herdan Gábor a budapesti mulatóból - Mit 
mond a bukaresti Harden-család 

Budapest, december 31. 
A budapesti rendőrfőkapitányság rend- 

kivüli titokzatos ügyben inditott nyo- 
mozást. A rejtélyes eset középpontjában 
a budapesti jelentések szerint Herdan 
Gabriel 32 éves bukaresti bankár áll. 
Herdan az elmult héten, pénteken érke- 
zett meg Budapestre és a Britannia-eszál- 
lóban vett szobát. Szombaton cste azzal 
távozott el, hogy szórakozni megy. A 
portással közölte is, hogy vagy a Papa- 

edig a Parisien Grill mulató- 
helyen találják fel, 

Szombat este óta Herdan Gabriel nem 
tért vissza a Britannia-eszállóba. Vasárnap 
jelentést tettek a főkapitányságon a bu- 
aresti bankár eltünéséről, miután pod- 

gyásza érintetlenül visszamaradt a szo- 
bában. A rendőreég azonnal megkezdette 
a nyomozást és rövidesen megállapitatta, 
hogy Herdan valóban járt a Papagály- 
ban, ahol pezsgőt rendelt és szemmellát- 
hatólag türelmetlenül várakozott valaki- 
re. Asztalához azonban nem jött senki s 
Herdan később eltávozott. Hogy hová, ar- 
ra a mulatóhely személyzete nem tudott 
felvilágositást adni. 

AAAAAAAA AAA 

150 milliót 

szó, mert 

A rendőrségi nyomozág azonban egye- 
beket is megállapitott Herdan eltünésé- 
vel kapcsolatban. Kiderült, hogy Herdan 
már egy hónappal ezelőtt is járt Buda- 
peeten s onnan Nizzába utazott - fele- 
ségével együtt. Nizzából visszatért ugyan, 
de egyedül. 

A oizsgálat egyelőre semmiféle adatot 
nem talált arra, hogy Herdan felesé- 
gépel mi történt a nizzai utazás alkal- 
máoval és hogy a bankár a Papagály- 
multóban ideges párakozás közben el- 
fogyasztott pezsgő után merre tünt el. 
A budapesti rendőrség Herdan eltüné- 

sének bejelentése után érintkezésbe lé- 
pett Bukaresttel is, hogy közelebbi ada- 
tokat szerezzen. A B. bukaresti szer- 
kesztősége is nyomozást végzett a feltü- 
néstkeltő hirrel kapcsolatban és a követ- 
kezőket sikerült megállapitani. 
Bukarestben csakugyan él egy Hecdam 

nevü gazdag pékcsalád. Legnagyobb meg- 
lepetéssel vették tudomásul Herdan Gab- 
riel bankár eltünésének hirét és nyom- 
ban leszögezték, hogy csak tévedésről van 

Gábor nevü bankár nincsen a 
családban, 

kapna a román 
tudományos akadémia, 

ha kiadná egy elhunyt jasi magánzó posthumus műveit 
Sajnos, a 6541rabagyolt müvek a pornográf 

irodalom diszvirágai 

Bukarest, december 31. 

A talált pénz nem mindig hoz szeren- 
csét és megelégedést. Ezt a tételt igazol- 
ja az a különös bonyodalom, amelybe 
egy dusgazdag jasi magánzó végrendele- 
tével kapcsolatban érte a román tudomá- 
nyos akadémiát. 
Ghica Constanza, a különös végrende- 

let hagyója ugy rendelkezett, hogy 

150 millió lejre rugó pagyonát a román 
akadémia örökölje, feltépe, ha az aka- 
démia kiadja az ő hátrahagyott irásait. 

A feltétel nem látszott teljesithetetlen- 
nek, de amikor az akadémia elnöksége 
megismerte a nemeslelkü hagyományozó 
osthumus remekmüveit, nagyon is me- 

ege lett a végrendelet teljesitésének gon- 
dolatára. 

Az elhunyt tudniillik a házasélet leg- 
intimebb mozzanatainak olyan hü és 
részletes leirásait hagyta az akadémiá- 

ra, hogy hasonló kéziratra talán az 
erotikus irások bármelyik oilághirü 
nagymestere is büszke lehetett polna. 

Az akadémia természetesen nem vál- 
lalhatta ezeknek az irásoknak a kiadását, 
mert e komoly tudományos testület er- 
kölcsi sulya és tekintélye a pornográiia 
határán tul levő irodalmi remekek kiadá- 
sával nem egyeztethető össze, 

A pégrendelet azconban ugy intézke- 
dett, hogy ha az akadémia feltételeit 

nem teljesiti, a 150 millió lejes örök- 
ség az elhunyt unokaöccsének, Din 
Ghicának tulajdonába megy át, 

Dinu Ghica nyilatkozattételre szólitot- 
ta fel az akadémiát, ennek vezetősége 
azonban mély hallgatással igyekezett ki- 
térni az egyenes válasz elől. Erre Dinu 

ica nem eokat teketóriázott, hanem 
Junián polt igazságügyminiszter utjár 
perrel tá ta meg a különös pvégren- 
deletet. 

45 kolozsvári rendőr- 
1iszieit akarnak 
elbocsátani 

Bukarest, december 39 
A Patria mai száma rendkivül elke- 

eeredett cikkben számol be arról, hogy a 
elgzsvéri rendőrség kötelékéből köze- 

45 tisztviselőt készülnek elbocsátani. 
A Patria méltatlankodva jegyzi m 
hogy ismét erdélyi embereket fosztana 
meg a kenyerüktől. Erre a hirre vonat- 
kozólag a bukaresti főszigurancán kije- 
lentették, hogy a 45 kolozsvári rendőr- 
tisztviselőt azért bocsátják el, mert ok- 
mányaikat nem mutatták be. Ha ennek a 
kötelezettségüknek eleget tesznek, akkor 
továbbra is megmaradhatnak állásukban. 

*IL. 3. OLDAL 



Már a mérlegőitelesitök is?... 
.......... 

Sepsiszenígyörgy, december 31. Ha akarod, nyájas olvasó, azt is mondhat- 

Mérleghitelesitő hivatal? nád, hogy: Deák László. Allása komoly és 
lgen. ilyen is van a haza és a köz javára. nagy szakértelmet igénylő állás: hivatalszol- 

Eddig még nem volt arra precedens, hogy ga a sepsiszentgyörgyi komponafelügyelősé- 

a kilókat, dekákat, grammokat, a litreket, de- gen. 
ciket és rőföket lepecsételő hivataloknál a Hát ez a Vasilie Deac a panamista. 
panama jellemző illata felcsapott volna. Felháboritó üzelmeivel", - ahogyan azt 

Deac Vasilic pártiodásba veszi a 
mérlcsnhitelesitési szakirodalmat 

Egy 40 lejes panama huelesilett törtlénete 
szulyka. 

Sajnos, az a kis panama, amely a sepsi- komolyabb és nagyobb fajsulyu panamák küszöbét: 
szenigyörgyi dekainspektorátus körül felbur- esetén irni szoktuk, - összepanamázott ed- 

jánzott, olyan icike-picike a töbib állami in- dig 40, azaz negyven lejt. Stabil és eddig még 
tézményeknél elkövetett visszaélésekhez ké- meg nem ingott hazai valutában. 
pest, hogy nem is volna érdemes szót és Negyven lajos?.. 

nyomdafestéket pocsékolni rája. Mégsem saj- nagyon jól tudja, hogy krajcárból lesz a fo- 
nálunk néhány jó szót ettől a kedves kis rint és hogy aki a kicsit meg nem becsüli, az 

esettől, mert minden jelentéktelensége mellett a többet sem érdemli meg... S ha már pana- Ilyenformán. A kisleány hiába szabadko- A mérleget lezárhatjuk. A panamisták és 
is ez az első panama a hazai relációkban, a mázik az ember, valahol csak el kell kezde- 
melyet joggal és elvitathatatlanul nevezhe- ; ni?.. 
tünk fajsulyos, kipróbált, karátokban is eset- Nos, Deac Vasilie a következő módszerrel 
leg lemérhető, fémjelzett és hiteles panamá- vágott uj ösvényt a panamák aruvimi etde- 
nak. jében: 

Elkövetője megérdemli, hogy a hálás utó- Hóna alá csapta a sepsiszentgyörgyi mér- 

meg a baja. 

lol töltsük a Szilvesztert 
Bukarestben : 

nuk a tájékozatlan olvasónak, hogy a Metro- minisztériummal. Nem volt zerencséje. 
l technica az a folyóirat, amelyben nincsenek A két sikeres és az egy sikertelen üzleten 
szórakoztató novellák és hangulatos versikék, Deac Vasilie 40 lejt keresett. Nettó, költsége 
hanem komoly fejtegetések és képletek a kü- nélkül. Ugy értve természetesen a dolgot 
lönböző mérési és hitelesiési eljárásokra vo- hogy a Metrotechnica kiadóhivatalának egy 
natkozólag. Tagadhatatlanul bölcs és celirá- mérleghitelesitőhöz illő pontossággal el is 
nyos szaklap, különösen a hitelesitési szak- számolta a példányonként járó 20 lej bol 
mában müködő szakértők számára, de tegyük árat. Mert, ha nem számolta el, akkor össze 
fel a kérdést: Mi szüksége van arra egy vi- sen 80 lejt keresett. 
déki kereskedőnek, akinél egy kiló patkószeg És ezért a pár garasért igazán nem volna 
éppen olyan nehéz, mint egy kiló szemes fu- érdemes egy szót is vesztegetni. Nincs olyan 

Szóval: Deac Vasilie hóna alatt a szakma- Vvagy 80 lejt Deac Vasilietől. Ki tudja, miko 

béli folyóirattal, megjelent 
sepsiszentgyörgyi kereskedő üzletében. Nem solni, hogy mikor kap legközelebb? Közben 
volt ott abban a pillanatban senki, csak a határozott jótétemény egy ilyen 80 leje kis 
kereskedő kisleánya. És Deac neki mondta mellékkereset. Ehhez nem fér szó 

el,. hogy milyen fontos misszióban koptatja De ahhoz már igen, hogy a hatóság, am 
a vevőktől ugysem nagyon háborgatott üzlet lyet ebben az esetben Deac Vasilie sépvi 

- Itt van ez a folyóirat. Ezt meg kell ven- 
ni Ezt üzeni a főnök ur, aki a folyóirat ter- 

Vasilie jesztésére parancsot kapott a kormánytól. 
Bizony: 40! Deac Vasilie Aki meg nem veszi, annak velünk gyülik 

zott, hogy nekik nem kell az ujság. Deac ur 
folytonosan a főnökére, meg a minisztérium- érdemtelenül bitorolt hely Deac Vasilet is 
ra való hivatkozással végül is győzött. És megilleti. Büszke lehet, mert a mérleghitele-. 
inkasszált 40, azaz negyven lejt.. sitési szakmát ő terelte be a panamák aru- 
Ugy djuk, hogy Kiss Dezső sepsiszent- vimi erdejébe: Megelégedetten hajthatja álont. 

györgyi kereskedőnél is tett hasonló vizitet ra fejét, hacsak azok a hatóságok. amelye 
kor, amelynek már nem lesz esetleg alkalma leghitelesitő hivatalhoz rendszeresen járó Deac Vasilie. Itt is tuladott egy példányon. az ilyen visszaéléseket meg szokták torolnil 
a panama jellemző illatában gyönyörköodni, Metrotechnica cimü, Bukarestben megjelenő 
szobrot emeljen neki Sepsiszentgyörgy főte- szaklap néhány példányát és elindult az uj 
rén. Történetünk hősének neve: Vasilie Deac. ösvényen. Mielőtt célba futna, el kell árul- 

És itt is inkasszált 40 lejeket. 
És ugy tudjuk, hogy Dézsi János kereske- tély ilyen olcsó és nem hitelesithető felhasz- 

dőnél hiába fenyegetőzött a főnökkel, meg a nálásáért... - z- 

ember e széles hazában, aki irigyelne 40, 

Hollós Károly kapott utóljára fizetést? S ki tudja negjó- 

selt, ilyen nem hiteles, nem verifikálható é 
nem is kvalifikálható uton-módon szedjen ki 
pénzt olyan zsebekből, amelyekbe a 40 és 80 
lejek mindenfajta próbát, - kivéve az adó. 
megpróbáltatást, - kiálló kemény és verej. 
tékes munkának gyümölcseként hullanak. 

visszaélők galériájában egy szerény. de nem 

nem adnak más fémjelzést a hivatalos tekén.. 

.
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Csak a BAVARIA 
Hangverseny, kávéház és étteremben 
lehet Bukarestben kellemesen és vigan, 

mérsékelt árak mellett a Szilveszter éj- 
szakát eltölteni. Mulatság, tánc, meglepe- 

tések. 

1931-32. 

SZILVESZTERI-MULATSAG 
Foglaltasson asztalokat idejében! 

A Casda dáz 
Gazdag menüt szolgál fel 

Nagy meglepetések szenzációs kabarémutatványok. 
elsősorban Martha Krueger és Wiladimir Karnezky 

tellépte 

Szenzációs januári kabaré müsor. melyből kiemeljük 
a következő számokat: 

Jedmn IPeanuyan 
Párizs szenzációija és más u müűüsorszámok. 

CAFILYON BA 
BUKAREST STR ENEI 2. 

Jean Kaiser gazgató. 

Tic-ac 
Bukarest, 

Bld. Elisabeta (Capitol mozgó mellett) 

Rövidesen megnyilik ez az elegáns nép- 
szerü és olcsó helyiség. Éjjel-nappal ugyan- 

azok az olcsó árak. 

Az ünnepek alatt és az egész Dealu Mare és Viile Zossima 
1932. esztendőben használja- Valea (álugereascá 

tok kizárólag az utólérhetetlen 

ARABIA- FAJBOR 
idei és régi évfolyamokból, 

kávét ó lei 
(Bukarest, Str. Lipscani 19. 
Finom különlegességek, mér- literenként, régi rel Kap- 

sékelt árakon. ható a termelőnél: Bukarest. 
Calea Rahovei 50-58. 

tolos BAR AUTOMAI 
Bukarest, Re. Elisabeta 2. - Teleton 341/14. 

Cercu! Militar palotájában 

Sulveszter- csfi ünnepély 
50.- Lei-cs különleges tentékkel. 

Lesz tánc, mulatság a kitünő Colos borok 
és Bragadiru-féle speciail sőr mellelt. 

A jó társaság 

szilveszter 

Bukarestben természetesen a 

piccadiilo 
kávéház-étteremben ünnepli 

Tánc, confetti, meglepetések, 

Polgári árak 

találko óh yveaka- 

rácsonyi ünnepek 
alkalmával a 

. PRESI0 
drata Mutomata-har 
ság a Males- BUKAREST 
ic szinház . 

termében a társulat Bul. Academiei N o 1 

részvételével - Gazdag A l(őváros leglátoga- 

menüt tálal az „Inge- tottabb és legob 
jobban 

rul Abastu5 (Kek : . Angyallbar - Két Jazz lelszerelt helyisége 

zenekar. tánc. meglepe Foglallasson Szilveszterre 
tések stb - Foglalianak idejéban asztalokat. 

iderében asztalokat a Ma- 

ijestic szinházpénztáránál 

PALERMO 
nagy kávéház 

1932 Sulveszter-est alkalmára üsztelt 

vendégeinek gazdasg menüt ajánl fix 
árak mellett. 

Kérjük, foglaljanak le idajéban asztalokat. 

Meglepetések! 

B. L. . OLDAL 

Az előkelő közönség 

zár-ral szemben.) 
Választékos ételek és bhires Első Bánáfi 

italok, gazdag étlapon 

a karácsonyi ünnepekre es Ezüstáruduár 
Szilveszter éjszakájára 

bőséges kitünő menüt készit elő . 

ézée zene, énekkórus etb. bukaresti kiállitásán, (Pasa- 
oros Rusec énekes dj giul Imobiliar 6.), - Elvállal 

plékkal és románcokkal 
Euplékkal a közömséget ézüstözést és aranyozást, el- 
Kitünően fog szórakozni, ki- sőrangu kivitelben. - Aján- 
világos virradatig. Speciális déktárgyak már 400.- lei 

rostonsültek. től. gyári. árak, 

Brassóban: 

IIr- kávéházban 
Kitünő szalon és cigányzenekar! 11 órai kezdettel művészi 

kabaré előadás Asztalok előre lefoglalhatók! Társasvacsorák 
megrendelhetők! Éjfel után az összes jelenlevők részvételé 

vel diitalan tombola. 

Eurómna Baár 
Világvárosi müsor! - Gidali Jazz Tangó 
zenekar - Szilveszter érelén malac, lés- 

gömb és tökör- osztogatás 

ENTRAL kávén 
Elismert jó italok 

Finom hideg bufet - Korhely leves 
PUSZTAI BÉLA muzsikál ! 

Édles Euyunia 
Haivaninál DVirágsor 14. 

Elsmert jó konyha! Saját hoz at borok!: 
Korhety levesi - Olcso ára elsőrendt muzsika 

Mindenk: töli pa 

: .. a 

BERBEC- Mmi otthon tötjük [ 
étterem a szlyesztri 

BUKAREST s e helyett gyönyörü dolgo- 
Bd. Elisabeta 43. (a Lic. La- kat vásárolunk az i 

T 

.
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Hol töltsük a szilvesztert 

a „Fehér Bárány"-ban, 
jó és olcsó minden, ahol elsőrangu konyha, küküllőmenti 
fajborok. malac, kacsa, gyóngyiyuk-fogás Tombola, ahol 
minden szám nyer. Pezseő-so solás Tánc reggelig, ahol a ze- 
nét a hirneves Karácsonvi Viktol, a brassói zenekonzervató- 
rium legjobb tanulójának szalónzenekara szolsáltatja Asz 
talokat már előre lehet lefoglalni! 

Nagy Szilveszter-esi a 

Gewerbeverein éltermében 
Kabaré, bohózatok, réfák, kuplék, élfélkor tündértánc, sb. Közre- 
müködnek: Toh Boriska, Dancs Ica, Kemény Juci, Orlai Rózsi. 

Háász Mella, Lukács Ede, Ba ván Kálmaán. Kovács karmes.er. 
Cigányzenét Balan sancsi zenekara szolgálla. 

Belépti di' nines. 

.
.
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st 1 ! 

got Történelmi időket élünk. Emberi és 
E5) hemzeti létünk egyaránt kockán forog. 

A válság vihara kegyetlenül végigpaskol 
kicsinyeket és nagyokat, gyöngéket 

sze rőseket, büszkéket és alázatosakat. 

lna 

és 
Az 

százados értékeket is - szent jogokkal 
együtt gykerestül szaggat ki magyar- 
águnk erkölcsi, szellemi és gazdasági 
földjéből. Már a födelet is, ami 

40 

elyen betörte, rostává lyukasztotta a 
ivatar. Ki tud egyedül, gyöngén, két- 
ségek közt megállani ebben az itéletidő- 
ben 
Össze kell fognunk, össze kell tarta- 

nunk. Közös lobogó alatt az erők és elha- 
ározások szilárd szolidaritásában támo- 
zatnunk egymást. Ki mivel tud, ami 

aldozatra csak képes, azzal. m nkára, 

Í nkére ami évtizedek óta a becsület 
jsztaságával, a bátorság fényével és a 
magyarság és emberség patinájával je- 

esitette a különféle 
itakon és törekv n járókat, itt van 

a B. L. A legnagyobb romániai magyar 
lap. Az az ujság. mely sikerekben, áldo- 

lezte az irányt és 
Zz 

ru- zatokban és megpróbáltatásokban gazdag 
enk ultjában soha egy pillanatra nem 

Antorodott, meg nem hátrált, népének 
Inbertársainak jogát, igazságát fel nem 
ilta. Az a lap, mely tisztessége, elszánt- 
tága és kötelésségérzete hajthatatlan és 
hajlithatatlan rendszerével a romániai 
nagyarságnak rendkivüli szolgálatokat 
ett s ma is, a legválságosabb időben, ren- 
lületlenül őrzi és érvényesiti magasztos 
hivatása tudatát. 
A B. L. domináló szerepe a romániai 
bajtóban nem a véletlen, s nem külső 
mechanikus müködés eredménye, mint- 
ahogy a politikára és közéletre gyakorolt 

manas hatása, páratlan népszerüsége és 
felléendülése sem az, hanem eredménye 
annak a belső tüznek, amely bennünket 
históriai munkánk teljesitésében hevit, 
amaz átértésnek, mellyel a magunk 
ügyét az emberiség ügyévé, az emberiség 
ügyét a magunkévá tesszük, az ujságirás 
haladott szellemének, mely mint egy vil- 

lamos középpont, mindenüvé egyszerre 
juttatja el a haladás és hiradás fényeit, 
s annak a meleg, benső, zavartalan kap- 
ucsolatnak, melyet gondos adminisztráció- 
val lapunk és olvasói, előfizetői között te- 

remtettünk. 
Ezt a ezerepet, befolyást és erőt akar- 
juk fenntartani, sőt fokozni most, ami- 

kor arra a romániai magyarságnak a leg- 
a- : nag 

megkorbácsolt, de az a tudat, hogy milli- 
ók jobb sorsáért küzdünk, hogy ma in- 
kább, mint valaha, teljestenünk kell 
kötelességünket, betölteni hivatásunkat, 
azzal a meg nem alkuvó és meghátrálást 
nem ismerő daccal, melyet idáig is min- 
dig szembeszegeztünk a magunk, ma- 
gyarságunk, az emberi és nemzeti szabad- 
ság ellenségeivel és árulóival, még in- 
kább, még magasabban, még eltökélteb- 
ben akarjuk tartani a B. L. zászlaját. 
A legnagyobb és legsulyosabb románi- 

ai magyar lap magas és emelkedett szin- 
vonalát akarjuk megtartani. Akkora la- 
ot. olyan hirszolgálattal, olyan hazai és 
ülföld. összeköttetéssel, a szenkesztés, 

a publicisztika, a szórakoztató anyag, a 
technikai előállitás és adminisztrálás 
van készségével és teljeeségével aka- 

runk tovább is közönségünknek juttatni, 
ogy az versenyen kivül álló, s magyar- 

ságunkhoz, munkánkhoz, hivatásunkhoz 
minden tekintetben méltó legyen. 
Sokszor hangoztattuk már, hogy a jó 
njeág hihetetlemül nagy költségekbe kerül 
és abban az ugynevezett olcsóbbodási fo- 
lyamatban, amely itt-ott érezhető, a jó 
lap előállitási költségei abszolut érintet- 
lenek maradtak. : 
A közönséget mi sohasem akartuk és 

ezután scm akarjuk becsapni. Jönnek 
tömegestől az olcsó lapok. Lehet ilyet is 
csinálni, megcsonkitott hirszolgálatbal, 
lecsökkentett anyaggal, kevesebb terjc- 
delemmel, leépitett és olcsó munkacrő- 
vel, 
Mi tüzön-vizen keresztül tartani akar- 
juk azt a nivót, amelyhez hozzászok- 
tattok olvasóinkat. Nekünk nincs más 
anyagi forrásuni. mia rena özönség áldo- 
zaikészsége és ezt .. ndvari készséget ad- 
ak vissza munkában., ességben, a 
egkiválóbb ujságirógárda, mpozáns erő- 
feszításáben 
Nem akarunk. nem tudunk és nem (o- 

szi 

ák 

lé 

a. 

1I1- 

me 

zi 

ner. a pénzt. ami hozzánk befolyik, sohasemn 
nti tekintettük a magunkénak, idegen pénz 
hol az. a magyarság kolloktiv áldozatkész- 
re sége küldte és küldi hozz ink, hogy ezen 

A eserves és nohéz poszton az egyetemes 
mnagvarság érdekében sáfárkodiunk vele 
4 Ez a kategórikus paruncs az, amely 

isérletezést. Mi bizunk abban, hogy ez közönséz már tud disztingválni és 
em hbagyja el a lapiát, amely számára 
zórakozás, szolidaritás, biztatás, az élet 

Sőt meggyőződésünk, hogy a hamis l- 

ranrös 

/ 

idők rettenetes próbája nem válogat. Év- 

alá a 
usztitó orkán elől menekültünk, száz 

városi tisztviselő marad tél közepén 

a- nagyobb szüksége van. A válság megtép- 
al te a lobogót is, a vihar bennánket e 

gunk lelkiismeretlen munkát végezn. Azt 

hegtiltja nekünk az olcsóiánoskodást, a 

I küzdelem vérrel megpecsételt közös- 

óval üzött kisertes közepett meg 1- 
vebben, szorosabban tömörül a B. L. zász- 
laja köré, mery az ő harcos jelvénye és 
jobb jövőjének a hirdetője. 
Mindenki, aki jó lapot, gazdag anya- 

.
 

gu, európai szinvonalon álló, a magyar- 

ság egységét, összetartását, a demokrati- 
kus haladást, az emberiességet és 1a sz- 
ságosságot szolgáló, osztályokon és f2lc- 

ezeteken uaó ujsagot akar, zesen 
elő a B. L.-ra. Fizessen elő, inkább mni 
egyes páldányt vegyen, hogy ezzel is do- 
kumentálja, mennyire együttérez velütk, 
mennyire megbecsül, s mennyire kész 
résztvenni, s bizni abban a küzdelemben, 
melyet a B. L. az elnyomott emberi j040- 
kért s az ezer sebből vérző magyarság rt 
folytat. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Csapatával bocsátjákel Nagyváradon 

/ Nagyovárad, december 31. 
Az ujesztendő szomoruan kezdődik a 

nagyváradi magyaroknak. Olyan aján- 
dékkal kedveskedik az ideiglenes magi- 
sztrátus, hogy attól egész magyar csapat 

- 

nyér nélküll. 
Egyszerre tizennégy magyar tisztvise- 
lőt bocsátanak el a párosi voillamos- 
üzemtől, minden nyugdij nélkül, janu- 
ár elsejével, az államnyelo nemtudása 
miatt. 

Az elbocsátásokon kivül nyugdijazások 
is esznek és persze ezen a réven is első- 

eeel.... eseesee.e.. 

A ditr 
Gomholvanné egész seret 
szerencsét en leányi szál- 
lifolt a másvilágra 

. Ditró, december 31. 
Rövidesen irtunk már arról a megdöb- 
bentő bünügyről, amely a ditrói rendőr- 
séget foglalkoztatja. 
Néhány nappal ezelőtt az itteni sze- 

gényház felügyelőnője, Szász Gáspár Jó- 
zsefné. született Baikó Éva, aki anyai 
örömöknek nézett eilöbe, borzalmas kinok 
közöt kiszenvedett. Halála előtt hozzátar- 
tozóinak elárulta, hogy Csibi Istvánné 
kuruzslóasszony, akit az ismerősei „Gom- 
bolyagnénak' neveznek, mütétet végzett 
rajta és a hat hónapos magzatot elásta 
az anya kertjének egyik málnabokra alá. 
rra a kérdésre, hogy hogyan végezte a 

mütétet, Bajkó Éva még elmondotta, 
hogy először öt port adott be neki, majd 
egy orsópal megoperálta. A szerencsétlen 

va hátra. 

gálat, Csibi lsetvánné azonban ugy lát- 

Bukarest, december 31. 
Két esztendeje annak, hogy e lap ha- 

sájain első i 
lélekmérgezésre, amit egynéhány tan- 
könyv-szakiró évek óta zavartalauul 
folytatott, amikor az elemi iskolás tanu- 
lók számára készült tankönyvekben 

péripó szörnyetegeknek, förtelmes, 
nyershussal táplálkozó szőrös majom- 
embereknek ál itotta be a magyarokat. 

Ez a bornirt lélekmérgezés zavartala- 
nul folyt és a közoktatásügyi minisztéri- 
um minden megjegyzés nélkül éveken 
keresztül megadta az ilyen förtelmekkel 
teli tankönyvek számára a legmagasabb 
engedélyét a könyv terjesztésére. 
A B. 1 leleplező cikkei nyomán a ma- 
varpárt képviselői alapos kutatást ren- 
eztek a forgalomban levő román iskola- 
könyvek között és amikar a többi iskolai 
panaszok ügyében 
memorandumot nyujtottak be a nép- 
szövetséghez, e beadványban részlete- 
sen feltárták ezt a felháboritó 
könyvsérelmet is. 

A magyarpárt beadványának népszövet- 
ségi tárgyalása alkalmával a román meg- 
bizott - ez még tavaly történt - a ro- 
mán kormány nevé bejelentette, 
hogy a 
román kormány belátja azt a sulyos 
sérelmet, amit e gyü öletet árasztó is- 
kolakönyvek engedélyezése és forga- 

llombahozása előidézett;:, 
de a román kormány megbizottja egy- 

közoktatásügyi minisztérium már is in- 
tézkedett, hogy 
ezek a könyvek többet ne kerülhesse- 
nek a román iskolásgyermekek kezébe. 

A vallomás alapján megindult a vize- 

AAAKAaAAAAAAAAAAA A AA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A Népszövetség uíra napírendre tüzte a gyalázatos vérvádaktól 
hemzsegő román tankönyvek ügyét 

n mutattunk rá arra a 

tan- 

ben arra is hivatkozoit, hogy a bukarcsti 

ói boszorkány 
biünlajsíroma 

a várostól a magyarokat, 

a magyar ftisztviselőket 
Munkában az ideiglenes magisziráfus 

sorban a magyar hivatalnokoktól igye- 
keznek megszabadulni. 

nagyváradi interimárbizottság 
ugyanakkor, amikor csapatával küldik el 

kiirta a pályá- 

zatot nehány megüresedett állásra, an- 
nak dacára, hogy az üresedéseket meg- 
lévő tisztviselőkkel szabad csupán meg- 
oldani. 
Ugy az elbocsátások, mint a pályázatok 

miatt többen felebbeznek, sőt az elbo- 
csátott magyarok, ha felebbezésüknek 
nem volna eredménye, peres uton támad- 
ják meg a várost. 

szik, megérezte a veszélyt, mert 
eltünt a városkából. 
Számos tanut hallgattak ki, akik hát- 
borzongató történeteket beszélnek Csibi 
Istvánnéról. A lelketlen asszony már több 
mint husz esztendeje foglalkozik kerités- 
sel, egy idő óta pedig magzatelhajtással 
is kibővitette üzemét. Egyizben például, 
egy bálon, megtetszett neki egy gyönyörü 
szép orotvai leány, akit becsa't a házába 
és ott a város négy jómódu fiatalembéeré- 
nek szolgáltatta ki, olyképpen, hogy ő és 
elvbetemedett. szeretője lefogták a szeren- 
csétlen leányt. Több mimnt tiz olyan le- 

ányról és asszonyról tudnak, akik Csibi- 

fiatalasszony ezután rövid idő mulva ki- 
szenvedett, férjét és két gyermeket hagy- ; 

: 
! 
: 

Bizonyitékképpen felhozta a román de- 
legátus Zaharescu professzor által szer- 
kesztett földrajzkönyv esetét, amikor 

né kezétől haltak meg. Bajkó Éva volt 
az utolsó áldozata. A tanuk szerint Csi- 
biné mindig egy orsópal pégezte a tiltott 
mütéteket, Bajkó Évánál meg is állapi- 
totlák az orsó-operáció nyomait. 

Csibi Istvánné ellen országos körözést 
adtak ki. é 

sz. / 

Vérivó magyarok a nemzetközi 
biróság itélőszéke előtt 

A román kormány második védőirata 

a minisztérium megvonta a Zaharescu- 
féle földrnajzkönyv terjesztési jogát. 
Annakidején a Népszövetség tudomá- 

sul vette a román delegátus bejelentését 
és a tankönyv-eérelem ügye lekerült a 
Népszövetség napirendjéről. 
Az idén szeptemberben, amikor a köny- 

vesboltok kirakatai megteltek az uj ki- 
adásu iskolakönyvekkel, kisérletképpen 
megint átböngésztük az elemi iskolás 
gyermekek számára készült olvasóköny- 
veket. Legnagyobb megdöbbenésünkre 

ujra ott találtuk ugyanazokat az ot- 
romba hazugsággal, gyalázatos vérpá- 
dakkal, alantas lélekmérgezésekkel teli 
iskolakönyveket a könyvesboltok pult- 
jJain,. 

Be kellett látnunk, hogy hiába irtuk két 
év előtti cikkeinket, hiába mutattunk rá 
arra, hogy európai, eőt egyenesen világ- 
botrány az, hogy ilyen gyalázatos tartal- 
mu iskolakönyvekkel mérgezik meg az 
ártatlan román diák lelkét, hiába történt 
a népszövetségi intervenció és hiába fo- 
gadkozott a román delegátus - ezek az 
uszitó iskoláskönyvek uj boritékban, uj 
kiadásban, megint belekerültek az isko- 
lásgyermekek táskáiba. 

UJABB BEADVAÁNY A NÉP. 
SZÖVETSÉGHEZ 

A magyarpárt részéről az ősszel ujabb 
intervenció történt a Népszövetségnél. 
Részletes memorandumban 
mindazon iskolakönyveket, melyek a bu- 
karesti kultuszminisztérium engedélvezé- 
se alapján kerültek forgalomba és me- 
lyek az idén is, 

akárcsak tapvaly, a legförtelmesebb, leg- 
gyalázatos?bb pérpádat emelték a ma- 
gyarság elen, 

A Népezöveteég titkársága, amint ilyen- 
is kor szokásos, a magyar párt részéről be- 

felsorolták 

THERMOGÉENE 
meleget fejleszt és leküzdi a 

köljlét, unnnel, menmát. 
ü daszurási és zsábál 

ermogéne mint egy egyszerü darab 

n asz a börre téve. onyös helyet
- 

tesitöje a borogatásoknak, mustár-, huzó 

és egyéb tapaszoknak, maássirozó és 
re- 

vulzlós szereknek, amelyeknek jó tul
aj- 

donságait magában egyesiti. 

Vezérképviselő: I. DILLAN 
Bukarest, str. Pitar Mos, 4 
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A viág összes gyógyszertáraiban és 
ároguoriáiban kapható. ; 

adott memorandum másolatát megküldte 
a bukaresti közoktatásügyi minisztérium 
számára és egyben 

felszólitotta a román kormányt, hogy a 
memorandumban felsorakoztatott bá- 
dakra a legközelebbi ülésszak terminu- 
sáig, adja meg oválaszát, 
Jorga közoktatásügyi miniszter Kiri- 

tescu vezérigazgatót bizta meg a magyar- 
árt beadványának megválaszolásával. 
gyanis éppen Kiritescu vezérigazgató 

volt az, aki tavaly a Népszövetség fóru- 
ma előtt fogadkozott, hogy 
a román kormány már eddig is min- 
dent megtett, hogy ezek a lélekmérgező 
ekolakónypek eltünjenek a forgalom- 

A magyarpárti beadvány természetesen 
hivatkozott Kiritescu igéretére és Jorga 
gesztusában nem kis irónia rejlett, ami- 
kor az ujabb válasz megadásával éppen 
Kiritescu vezérigazgatót bizta meg. 

Információink szerint a vezérigazgató. 
Jorga megbizásához iven válaszaát 
már el is készitette. Ez a válasz egyné- 
hány ezenzációval is szolgál, Igy többek 
között Kiritescua megállapitjay hogy 

Romániában jelenleg 139 elemi iskolai 
könyv van forgalomban és ezek között 
csupán 26 olyan pvan, mely jogosan ki- 
hiohatta- a magyarpárt fö háborodását. 
Azonban a román kormány - irja je- 

lentésében Kiritescnum - még a magyar- 
párt beadványa előtt igenis mindent m-g- 
tett arra nézve, hogy ez a 26 proskribált 
iskolakönyv ne kerülhessen forgalomba. 
Ugyanis még a nyár derekán 
a román közoktatásügyi miniszter kör- 
rendeletet szerkesztett és ezt megkül- 
dötte az összes iskolakönyv szakiró és 
iskolai inspektorátusok számára, 

amelyben megtiltotta, hogy az ilyen vá- 
dakat tartalmazó iskolakönyveket hasz- 
nálják. 
A közoktatásügyi minisztéruumban, a 

hol érdeklődtünk ezen remdelet megjele- 
néséről, azt a választ kaptuk, hogy 

a rendelet valóban megjelent és azt 
még az iskolai ép kezdete előtt szét- 

küldték az emlitett cimekre. 
Ezzel szemben meg kell állapitanunk a 
következőket: 
Mi, az iskolai év megkezdése után vé- 

gigjártuk az iskolakönyveket árusitó 
nagy bukaresti könyvkereskedéseket és 
kiadóhivatalokat, ahol igenis még mindig 

száz számra találtunk olyan olpasó- 
könyveket, melyek telve voltak a fent- 
emlitett gyalázatos magyarellenes és 
bornirt rágalmakkal. 

Ezeket az iskolakönyveket saját szemünk 
láttára százszámna csomagolták és küld- 
ték szét az orszáz minden részebe. 

Allitjuk, hogy igenis, e pillanatban is 
ezer, sőt tizezer számra pannak forga- 
lorban az állitólagos tiltott iskolaköny- 
vek 

és nincs egyébre szükség, mint bármelyik 
állami elemi iskolát felkeresni, ahol akár- 
melyik gyermek táskájából előkerülnek 
ezek az iskolakönyvek. 
És végül csupán még ennyit: A Nép- 

szövetség legközelebbi ülésén kerül tár- 
gyalás alá az iskolakönyvsérelem tárgya- 
lása, ahol kétségtelenül fel fogják olvasni 
iritescu jelentését. Valószinüleg szósze- 

rinti szövegében felolvasásra kerül az a 
közoktatásügyi miniszteri rendelet is, a 
mely a proskribált könyvek forgalomba- 
hozatalát eltiltja. 
Ezek után nincs több mondanipalónk 

Legfeljebb a népszövetségi urak számára. 
ha óhajtják, összevásárolhatunk néhány 
tucatot ezekből a forgalomból kivont 
és ennek dacára a könyvkereskedői for- 
galamban még mindig kapható köny- 

f. a. 

B. L. 53. OLDAL
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SPEAKER: Tomcsa Sándor 
Halló, halló! itt a magas Minisztérium 

v2.386-931. sz. alatti jóváhagyásával - a 

megfelelő taxák lefizetése után -
 engedélye- 

jvőbelátó. 
kett jő Hallgatóim, elnézésüket kérem, 

mert ugye, bizonyos szükséges formalitások 

Kkissé késleltetnek, de azonnal kész 
vagyok . 

éppen helyet foglalok ezen a háromlábu szé- 

Kken... igy... azt az alabástrom edényt a 

parázzsal kérem közelebb... üigye... most 

ezt a varázsport rászórom a szénre és b
eszi- 

pom csodás hatásu füstjét... (Most szioom) 

E pillanatban kezdem érezni hatását... 

agyam ködösödik... itélőképességem lazul... 

ehlmém csendesen elborul... koponyám, mi
nt- 

ha kiszikkadt volna... most, most érzem, 

már annyira lehülyültem, hogy elértem azon
 

megbizható, hiteles, nemzetközi jósok szinoo- 

nalát, kik ilyentájt be szokták barangolni a 

piláglapok hasábjait... Még ebből a pvörös 

porból egy csipetnyit a tüzre... és a fellob- 

banó lángon keresztül látom, hogy: 

1932-ben a nagyhatalmak szioes vállvetett 

együttmüködése folytán, az európai polgár 

pégre eléri azt az ideális standardot, melyet 

igy emleget a közvélemény: a teljes leszere- 

lés. Az európai polgár 1931-ben, körülbelül 

csak félig volt le, - de 1932-ben teljesen le 

lesz. Szerelve. Egy ilyen teljesen leszerelt eu- 

rópai polgár, igy szemre, ugy fog kinézni, 

mintha nyomban a szülelés után, egy szem- 

pillantás alatt, harminc-negyoven évpet fejlő- 

dött volna testben és lélekben. A nagyhatal- 

mak fogják nézni a nagy müvet: a ileszerelt 

polgárt, fogják nézni és aztat fogják monda- 

ni: „ez egy közszemérembe ütköző polgár, öl- 

töztessük fel." És felöltöztetik. A fejébe nyom- 
nak egy tartós, szolid páncélsisakot, nett kis 

rohamszijjal az áll alatt. Ruhája kinosan fog 

alkalmazkodni a terephez, lábait vérálló ba- 

kancsokba bujtatják s mivel tömeglakása 

ldesz, nyakában állandóan ott fog lógni egy 

kis bödönben a gázmaszk, mint ovalami fan- 
tasztikus ékszer. De ekkor még az europai 
polgár nem lesz véglegesen, tökéletesen és 

mnaradéktalanul le. - Szerelve. A leszerelés 

atolsó simitásait egy „dincfürender" fogja oé- 
Zgezni. Nagy hozzáértéssel és a lábápbal, ugyis, 
mint a nagyhatalmak ezirányu összemüködé- 

sének utolsó láncszeme. Ezzel aztán a lesze: 
relés sokat pitatott kérdése bégleges megoldást 
nyer. Az európai polgár ovisszavonhatatlanul 
Me lesz. Szereloe. 
A z 1932-es pvilágpolitikánk megint a talál- 
kozások jegyében fog lezajlani. Ez év folya- 
mán a köpetkező találkozások lesznek: Laoal 
és a fiaskó: Briand és a német teljesitőképes- 
ség ötszázadik határa; Curtius és a frank kö- 
nyörtelenség;: Argetoianu és a deficit; Cuza, 
a hitlerizmus és a Blau kiloccsanó agyoeleje; 
munkanélküli és a népkonyhán elfogyasztott 
ebédje: összes cégek a kényszeregyezséggel: 
nyugdijas az éhhalállal; ujságiró az ügyész- 
ségi fogdával; Csinosné Deli Adolárral és a 
férj a gutával. 

Viszont: ebben az évbben sem fog találkozni: 
polgár az adóba lefoglalt szerszámával; nép- 
tanitó a zálogba tett csontvázával; szinigaz- 
gató a közönséggel; betétes a betétjépel: al- 
bérlő a házigazdájával: Bus Fekete az iro- 
dalommal; Proccné a Balatonnal; Lupu a mi- 
niszterelnöki székkel és a kisebbség a kor- 
mánnyal. 

Belpolitikánkban mindőssze annyi változás 
lesz, hogy ő excellenciája két centit lestuccol- 
fat a szakállából. Kérdéses azonban, hogy ez 
már segit-e rajtunk...?! 
A Céefer mérsékelni fogja a tarifát. Hogy 

is mondjam: nem huzza le rólunk teljesen a 
ruhát, csak öpig. A mérsékelt-övig. 
A szerelem, hát kérem a szerelemmel ugy 

ifogunk állani, hogy 1932-ben a sze... 
Mi ez?... Bocsánatot kérek, mi ez? ... Hogy 

imer Ön betolakodni a studiómba, mikor én 
a oilágmindenséggel közlöm a jövőt... Hogy 
a hátrálékos adómban?... kérem... engedel- 
met .. ez az én kenyérszerző szerszámom... 
nem, hát ezt nem hagyom! Emberek! Segit- 
ség!!! 

HALLÓ, ITT RÁDIÓ 

közelebb ] 
Mozgó. Ez a film áz egész világon kitünte- 

Asíra (Anpolio) Meozsó spasso 

Hölgyeim és Uraim, legnagyobb sajnála- 
tamra, csalhatatlan jövőbe látásom folytatá- 
sától ez alkalommal el kell tekintenem... 
izé... nem szégyen: elvitték adóba a három- 
lábu székemet. 
Csak legalább erről haloány sejtelmem is 

lett volna. 

- A B. L. legközelebbi száma ujeszten- 
dő napjának ünnepe miatt szombalon, ja- 
nuár 2-án jelenik meg. Itjuság cimü 
mellékletünket és a heti rádiómüsort is 
ebben a számban adjuk. 

- A torontálmegyei szenátorválasztás. 
Bukarestből jelentik: Tegnap már megir- 
tuk, hogy a temesvári tábla felmentő ité- 
lete után a nemzeti parasztpárt bánsági 
tagozata ülést tartott s azon elhatározta, 
hogy Bocu Sevér dr. volt tartományi igaz- 
gatót a torontálmegyei szenátorválasztás- 
ra jelölni fogja. Ezzel kapcsolatban még 
azt kell megemlitenünk, hogy a liberáli- 
sok Nistor volt miniszter személyében ál- 
litanak jelöltet és erre a választásra már 
feljesen önállóan indulnak. A többi pár- 
tok jelölése egyelőre ismeretlen. 

- Őriási felhőszakadás pusztitott Már- 
marosban. Tudósitónk jelenti: Mármaros 
megvyében óriási felhőszakadás pusztitott, 
aminek következtében a Tisza kiáradás- 
sal fenyeget. A gátakat száz vagon kővel 
erősitették meg. 

- Otszáz romániai nőt adtak el leg- 
utóbb ázsiai mulatóhelyekre. Bukarest- 
ből jelentik: A rendőrség tegnap a Ba- 
tistei-utcában titkos találkahelyet leple- 
zett le, ahol morfinista nőket közszemlé- 
re tettek ki, beteges hajlamu férfiak szá- 
mára. Egyidejüleg a rendőrség nagy er- 
kölcsrendészeti razziát tartott és ugyan- 
ilyen felülvizsgálatot rendelt el a con- 
stancai kikötőben is, ahol a szabályszerü 
könyvekből megállapitották, hogy ötszáz 
nő, akik itt legutóbb hajóra szálltak, nem 
tért vissza többet az országba. Valószinü- 
nek tartják, hogy ezeket a szerencsétle- 
neket Ázsiába csalták, ahol most nyilvá- 
nos házakban sinylődnek. 
- Bukaresti tőzsdeszünet. Bukarestből 

jelentik A tőzsde január 4-ig zárva ma- 
rad. 
- Feloszlatták a német csokoládékar- 

tellt. Berlinből jelentik Az árcsökkenő 
bizottság felszólitotta a csokoládá kartellt 
hogy szállitsa le a csokoládó árát. Miután 
erre nem volt hajlandó, a bizotság a kar- 
tellt feloszlatta. 
34 A „NIEMANDSLAND' cimü filmet leg- 

előadja a brassói Astra-Apolló 

tésben részesült. 

- Nagy tüz Moreniben. Bukarestből 
jelentik: A Petrolblock társaság egyes 
számu moreni szondáját szerdán hatal- 
mas tüzvész pusztitotta el. A tüzet a gáz- 
motor idézte elő. Egy közelben levő áru- 
raktárt is megsemmisitettek a lángok. A 
kár mintegy 2 millió lejre rug, amely 
azonban biztositás révén megtérül. 
- Százezer lejt loptak el egy buknresti 

tisztviselőtől. Bukarestből jelentik: A 
Dunlop pneomatik kereskedés ma dél- 
előtt kétszázötvenezer lejijel az gvik 
bankba küldte Escade nevü tisztviselőjét. 
hogy az összeget ott helyezze el. Mialatt 
a bankban Escade egy nyomtatványt töl- 
tött ki, aktatáskájából 100 ezer lejt kilop- 
tak. A vizseálat megindult és ennek so- 
rán magát Escadet is őrizetbe vették. 
mer az a gyanu, hogy furfangos módon a 
sailát czámára rejtette el a pénzt. 

Néhány szó a „Trader Horn"-ról. 
Ha ezer baj ütötte is fel fejét 1951 folva- 
mán, az év utolsó napjának javára kell 
irnunk valamit. E napon tartia ugvanis a 
„Trader Horn" címü givántikus film be- 
mutatóját a brassói Modern Mozgó. Nem 
hisezük. hogy valaki is akadna, aki erről 
a filmről ne hallott. vagy ne olvasott vol- 
na, de időszerünek tartjuk mégegvszer 
megemliteni. hogy a .Trader Horn"-t vé- 
gignézni többet jelent, mint Fét élvezetes 
órát a moziban eltölteni. Valóságos afri- 
kai uttal ér fel. amit bajosan lehetne egv' 
mozijegy árából a gyakorlatban is meg- 
valósitani. Aki az előadás alatt az expe- 
dició tagjaival a vérfagyasztó ntikalan- 
dok sorát átéli. csenpett sem különbözik 
azoktól. akik először vetették meg lábu- 

Ma, december 31-én és bholnap, ianuár 1-én fut: 

„A FEMETE IOVAG" 

5L . OLDAI 

a leészenzációsabb kalandorulm. - Valodi sláger. - Főszerepben: RICHARD TALMADG. 

Január 2-tól: 

„Vihar a Kárnátok felett 
a „Der Bergführer von Zakopaue" ciímű hires film után 

Főszerepben: Domenico Gambino, Lilian Elis, Mfons Fryland, Helen Sfeels. 
Horváth Sándor cigányzenekarával. 

Gabriel Tuc 

lkat a járatlan ősrengetegekben. Vegyen 
ön is részt az expedicióban, páratlan és 
felejthetetlen élménnyel tér haza. 
- Kényszeregyezséget kért egy nagy 

bukaresti textilcég. Bukarestből jelentik: 
Jack Levy ismert textilnagykereskedő 
kényszeregyezséget jelentett be. Aktivá- 

ija 53 és fél millióra, passzivája öt millió 
négyszázezer lejre rug. Két év alatt fize- 

tendő hatvan százalékot ajánl fel a hite- 
lezőknek 
- Vilmos excsászár nem utazhatik el 
Hollandiából. Prágából jelentik: Vilmos 
német excsászár a holland kormányhoz 
kérvénnyel fordult, amelyben Franciaor- 
szágba való utazásának engedését kétri. 
Ugyanis nővére, Sofia özvegy görög ki- 
rályné sulyos betegen fekszik Párisban. 
A holland kormány megtagadta Vilmos 
kérését. 
- Lengyel Írén büntetése. Aradi tu- 

dósitónk jelenti: Különös körülmé- 
nyek között bocsátották el Lengyel 
Irént, az erdélyszerte népszerü prima- 
donnát az Aradi szinház kötelékéből. 
Néhány nappal ezelőtt a Hamburgi 
menyasszony cimü operett előadásán a 
kitünő primadonna állitólag megfeled- 
kezett arról, hogy az egyik ária Szép 
vagy, gyönyörü vagy agyarország' 
refrénü áriát csak megváltoztatott szö- 
veggel szabad énekelni és az eredeti 
szöveggel adta elő. Az előadás után 
Bukarestben feljelentést tettek és re- 
torziókat követeltek. Janovics Jenő dr. 
ebben az ügyben le is utazott a fővá- 
rosba s amkor visszatért onnan, levél- 
ben értesitette Lengyel IÍrént. hogvy a 
társulat kötelékéből elbocsátja. Len- 
gyel Irén természetesen nagy meglepe- 
téssel vette át a felmondást és kijelen- 
tette, hogy valami fatális misztifikáció 
áldozata lehet, mert az előadáson több 
román előkelőség is részt vett és me- 
legen tapsolták végig az előadást. 

- Fémgolyót nyel minden regge) egy 
üzletember. Harry Lanfordnak, egy char- 
lottei üzletembernek minden reggel le 
kell nyelnie egy kis fémgolyót, ami egy 
drótra van függesztve. Rövid idő mulva 
kihuzzák a golyócskát a gyomrából. Ezen 
a réven nyilik csak ki a nyelőcsöve, mely 
az eledelt a gyomorba viszi. Kezelőorvosa, 

er kjelentette. hogy Lanfor 
déhoz hasonló eset nincs az egész vilá- 
gon. Csak fámgolyónyelés után képes 
táplálkozni. 
- Éhenhalt egy amerikai bankbetétes. 

Nick Jackson 59 éves cincinnati lakost 
mindenki ugy ismerte, mint földhözra- 
gadt, szegény embert. 
ban éhenbhalt. A rendőrök, átkutatva zse- 

beit, többek között egy betétkönyvet ta- 
láltak nála, amely szerint az öregnek 1300 
dollárja volt az egyik bankban. Találtak 
nála kilenc dollár készpénzt is. Takaré- 
kosságában annyira ment, hogy a táplá- 
lékot is sajnálta magától. Ennek követ- 
keztében azután éhenhalt 
- Villamosvasut Campina és Brassó 

között. Bukarestből jelentik: Jonescu, a 
CFR vezérigazgatója, az ujév alkalmából 
elhangzott nyilatkozatában kijelentette, 
hogy a vasut személyzetét az utóbbi idő- 
ben annyira csökkentették, hogy 1932 fo- 
lyamán ujabb elbocsátások nem lesznek. 
Bejelenti, hogy 1932 első 
Camnpina és Brassó között villamosvasi 
utat létesit és hogy Bukarestben a vas- 
uti személyzet részére egy nagyszabásu 
szálloda épitését vette tervbe. Végül kije- 
lentette, hogy minden felesleges pénzét a 
Gara de Nord teljes kiépitésére forditja. 

nóban, a szülővárosában elhatározták, 

kell feltüntetni. Kivétel alá csak a kézi- 

esetre megvan a jelentősége az érdekel- 

gi-haragból kifolyólag Rucsa G 

Jlackson a napok- 

hónapjaiban 

-Rasfelli, a hires zsonglőr szobrot kep 
a hazájában. Mint megirtuk, nemrég 
meg 35 esztendős korában Rastelli, a vi- - 
lághirü zsonglőr, aki évek óta átlagosan pto 
havi 5-6 ezer dollárt keresett. Sokat ál- b sz 
dozott jótékony célra és mindig szivesen [vu; 
adakozott olasz kulturális célokra. Milá- Árh 

hogy szobrot emelnek a hires zsonglőr- 
nok az emberi akaraterő és fegyelmezett- 
ség mintaképének. Rastelli napi Ó-8 órai 
tréninggel érte el az egyensulyozó müvé. 
szetnek azt a tökéletességét, amelyet az t 
orvosok is megcsodáltak. ialála alkal- [ 
mából számos komoly értekezés jelent[ 
meg hires orvosprofesszorok tollából. 
- Jövő héten szerdán lesz a Torockói 7 

menyasszony előadása Brassóban. Megir- k 
tuk tegnap, hogy a szintársulat két napra 
visszajön Brassóba és itt előadja a „To- par 
rockói menyasszonyt" és a „Tul a Dunán pez 
Baranyában" c. operettet. Most arról ér- % 
tesülünk, hogy ezek az előadások nem él 
most szombaton és vasárnap, hanem a jö- fő 
vő héten szerdán, (Vizkereszt napján)) és - 
csütörtökön lesznek. 
- Uira be kell nyujtani a román-ma- 

gyar agrárperek iratait. Budapestről 
lentik: A hivatalos lap mai száma közli 
a román-magyar döntőbirósági egyek- 
mény módositását. Eszerint az agrárpe- 
rekben a felek tartoznak a keresetlevee 
leket két példányban ujra vaak 
hogy az ujonnan kinevezett birák azoka 
áttanulmányozhassák. , 
- Pótvallomás a magánalkalmazottak 

ról. Bukarestből jelentik: Tekintve 
hogy a magántisztviselők rendkivül 
adójával s a tantiémekkel kapcsolato: 
bevallások az 1931 évi mérleggel is össze 
függenek, a pénzügyminiszterium az ér- 
dekeltektől egy pótvallomás benyujtását 
kéri. A magánvállalatoknak január t0-ig 
kell benyujtani alkalmazottaik névsorát, 
amelyen a november 19-én kapott fizetést! 

hpl 
munkások, ujságirók és szabadfoglako- ' 
zásuak esnek. Az uj határidőnek minden- 

ria tekre nézve, mert a terminuson tul tör- a 
tént fizetésleszállitásokat az adókivetés- 
nél nem veszik figyelembe! 
- Csehszlovákiában minden tizedik la- 

kos házasodik. Prágából jelentik: Cseh- 
szlovákiában évente átlag 137.000 názas- 
ságkötés történik. Ez a szám azt jeleunti, 
hogy az év folyamán átlag minden tize- 
dik lakos házasságra lép. 
- Megkéseltek egy 71 éves öregasz- 
szonyt. Marosvásárhelyről jelentik: fasz 
ló és Lázár mezőszentgyörgyi lakosok ré-- 

hetvenegyéves édesanyját életveszélye- 
sen összeszurkálták. A brutális haragoso- 
kat letartóztatta a rendőrég. 
- Tejet kapnak a marosvásárhelyi 

munkanélküliek gyermekei. Marosvásár. RC 
helyről jelentik: A marosvásárhelyi mun- 
kanélkülieket segélyező bizottság nem 
ledkezett meg a nyomorgó családok ki.. 
dedeiről sem. Uj intézkedése értelmében 
minden három év alatti gyermeknek tejet 
adnak naponta. 
- Brassói piaci árak. Marhahus, leves- 

nek kg. I. 20-22, marhahus levesnek II. [ 
12-16, marhahus pecsenye 38-40, ser- 
téshus combja 24. sertéshus karai 28-30, 4. 
zsirszalonna 24-28, zsir 40, tojás drb. iai 
2.20-2.60, csirke párja 40-110, - Élő ál- 
latárak kilóra: Exportökör élősuly ke.[ 
12--14, sertés 106-12, igás ökör drb. 5000[-ai 
-7000, ló drb. 4000-160.000. ló luxus drb. Te 
14.000-20.000 lej. - Terményárak nagy- 
ban: Buza a 290-5330, rozs 250-270, árpa, 
sör 280-300, árpa, takarmány 240--250, 
zab 300-330, tengeri, szemes 
lencse, nagyszemü 300-400, bab. fehér [ak 
300-400, burgonya 110-130. - Takar- 
mányárak nagyban, per 100 kg. Széna, 
préselt 150-160, széna, laza 110--120, 
szalma, laza 60-70, korpa 140-160. 

el 
200-220, 

enAsso „Mieaodlerm Mezé" Telelon sra 
Ma csütörtöktől premier! 

Német beszélőfilm szenzáció! 
Ma, Szilveszler élszakáján! 

ééijel 11-1 óráig 
I, A D E B N 1 B N két órás kacasást jelentő hangosfilm h 

1 Az ostoros E 

A csodák-csodája, a slágerek-slágere 0 6 ! n S FIIRB INKS-a! nb 
Világsláger! A dzsungelfilmek királya Világsláger! köta 

Különleges monument-film. „A makrancos 6ö19y" ot1 

Bz élféli előadáson 3 évű malacot és 3 üves nezsnő, ingyenes ajándétkávom eorsole 

Pénfeken, Ujévkor délelőtt hangoshilm MarINÉ ingyenes ajándek 0-I5 Lele. az 
sorrolásal helvárakkal. 

Telelon ; 145 : edeomie Moezs« BRASSO 
Ma csütörtökön és a következő napokon 

szó SZAHMMÁI 
Pompásan perdülő szenzációs viglatákslágere 

Partnerei LI3S! ARNA, FRITZ scULZ DINA GRALLA. 

énteken d e 1 órától 
a leocsodásabb MATINÉ: DAS ED IS* AUS Wi-L Foxs LiANs nAi 
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- A nagyváradi győgyszerészek be- vallotta, bogy eddig több mint öt biciklit 
szüntették a hitelezési. A nagyváradi lopott el. A megtévelyedett gyermeket 
gyógyszerészek - mint tudósitónk jelen. átadiák a csikszeredai ügyészségnek. - 

i- Mdőjérésjelentés. Budapestről táv- 
n ptozzák: A Meteorológiai Intézet jelenté- 
1- b szerint további hősülyedéssel és észak- 
n vugati szelekkel borult, csapadékos idő ti - értekezletet tartottak, amelyen fog- Csikmegye területén annyira elszaporod- á- Árható. Franciaországban bőségesen ha- lalkoztak a gyóg szergyárak és gyógy- tak a farkasok, hogy éjszakánként a fal- 
k, (szott, helyenként a hó elérte az egy mé- áru-nagykereskedők legujabb értesitésé- vakba is bemerészkednek. ; r- ert. vel, melyet valamennyi gyógyszertárnak KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. A brassói t Magyar sakkbajnok győzöt a has- megküldöttek és amelyben tudomásul ad- római katholikus 

Minek 
ták ikusoknak h Nőegyesület jótékonysési szetjen On 

Ri i . donbó jelen- ak a pati usoknak, hogy ezentul semmi- szakosztály vezetői ezuton mond hálás kö- 
é e kkyereenyer. ondgnból fezér féle gyógyszerárut nem adnak hitelbe. A szönetet az alább felsorolt kegyes adomá- Minek szedessen gyermekelvel? 
1z tván magyar bajnok legyőzte Henlont, gyógyszergyárak eme hitelmegvonása nyokért, mely részben Palikó R. és a nővé- Csukomátolajat. ezt az 
1- á ba kát. A küzdelem feltünő- rendkivül nehéz helyzetbe hozta a pati- delmi irodába nemes szivü emberbarátok be- sukom 
nt övid idel tartott. kák tulajdonosait, akik az eddigi szoká- adtak: 1000 leit Mandli Gyula, N. N. Székely olajas és undoritó izü orvosságot. 
e zal a nxedménnyel ka sok szerint egész éven át is kénytelen vol- Gyula és neje a zernesti papirgyác, 300 ! ói iz e éos, enő n kn. tak hitelbe adni a gyógyszereket. A nagy- leít Frida Klein, Kronst. Allg. Sparcassa, Ma- ELIXIR PING BDUINE 

T- en oestkől jelenük ; Amagyat sutá- áradi gy ékyszerészek értekezlete kimon- yar Alt Hitelbank brassót Hékije. anca Az . 
a 1k: tta, hogy a j i eleaná si casa de Economie ocieta- hal májkivo- arosok szövetsége elhatározta, hogy az 0 gy az uj helyzet miatt a gyógy. amely a legfinomabb tokhal m szertárak is kénytelenek a hitelmegvonás tea Bancará Románá sucursale Brasov, ifj. 

eszközével élni és igy ujévtől kezdődően 
natból készül: kitünő izü és emellett 

Kenyeres Károly, 
in hező munkanélkülieknek tiz százalékos a csukomájolai minden natékony ur ; Fabrica de celulisá Zár- hgedménnyel adja a kenyeret. Ebből a . . .. ' z 

1 - . z ; valamennyi nagyváradi őgyszertár nesti societatea Anonimá, Baconi Béláné és a laldonságával rendelkezik. ezenkivü m élból százezet igazolványt osztanak szét csak készpénz elfenében szolgatiat Ei or- bolonyai szomszédság. (Folyta:juk.) pedig néegyszer olvan erős a hatása. 
ö- fővárosban. vosságokat. - SÁRKÖZI GYÖRGY: MINT OLDOTT rtárban és - Robbanás az Angol Bank közelében. Kanphatló minden nagyobh evésysze 

ndonból jelentik: Az Angol Bank kö- 
lében több földalatti gázvezeték felrob- 
lHant, a járda nagy területen felszakadt és 

í 

- Erős, vérbő, kövér emberek számára 
a természetes „Ferenc József" keserüviz 
naponként való ivása a legkisebb erőlkö- 
dés nélkül könnyü és rendes bélmüködést 

KÉVE c. 3 kötetes regénye, az idei magyar 
könyvpiacának legkiemelkedőbb alkotása. A 
48-as szabadságharc tábori főpapjának, báró 
Mednyánszky Cézárnak kalandos élete a csen- 

és drogériáhan. 

4 A Budai „11" szép győzelme Nápoly- 
levegőbe repült. A járókelők között az 
őcsapódó lángnyelvek nagy pánikot 
léztek elő. de szerencsére senki sem se- 
milt meg. 

ban. Nápolyból jelentik: Tegnap délután 
turázó budai 4:0 (2:0) arányu fölényes 
győzelmet aratott a Vomero együttese el- 
len, mely pillanatig sem volt komoly el- 

des felvidéki kuriától az emigráció, Párison 
keresztül az ausztráliai aranymezőkig. A 3 
kötet, 700 oldalas regény ára 400.- Lei - 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

biztosit. Számos szakorvosi jelentés bizo- 
nyitja, hogy a Ferenc Józel viz sziv- és 
idegbajosoknak, vese- és cukorbetegek- 
nek, valamint köszvényben és csuzban 

t
-
é
 

.. 
lenfele a magyar csapatnak. A gólokat NeA kommunisták sztrájkot készitenek szenvedőknek is nagyon jót tesz s ezért Polgár, Kiss Tárnok lötték. A magyar 2 Ruhr-vidéken. Bochumból jelentik: méltán megérdemli a legmelegebb aján. csapat folytatja turáját francia földön. A slitteni rendőrség rajtaütött egy kom- lást. A Ferenc Józsel keserüviz gyógy- nápolyi mérkőzés után tovább utaztak k hnista értekezleten, hol egy " Euhrvi zertárakban, rogériákban és füszerüzle- Toulouseba. aten megszervezendő sztrájkot készitet- tekben kapható. 

abi i 4 elő. Az ülés résztvevői közül többeket Csikmegyei hirek: Csikszeredából Ge básn korcsolyaverseny es e rtóztattak. ANOS, Ordasok ci jelentik: Egy csikmegyei gazdának, adó- ogy karáony ola x Gyilkotó jáná 
r, KOMAROM l A örök. jea e hátrálék fejében egész lakásberendezé- ; lyán gyakorlatozik a romániai korcsolya- áié ea ueselmi vegénye eota sét lefoglalta a végrehajtó. Amikor a bu. ? A magyar csikóválogatott győzött sport néhány legkiválóbb képviselője. A ék nagy eeriénelmi ersáral rkököl a torokat kocsira akarta rakni, véletlenül Hágában. Csikók-Fecskék 3:2. A ma. kitünő gárda részvételével január 3án envedéseíről. u e ivősér hökök k kinyilt egy tulipános láda s egy 100 ezer gyar csikóválazatott győzött a holland nagyszabásu bemutató korcsolyaverseny ka l é0 ol a es kör v ára 143 le lejes pénzcsomag hullott a földre. A vég- csanat ellen. Mint ismeretes, pár naopal lesz a gyergyőszentmiklósi jégpályán. A 
at isár a öny vszlályáb 1 rehajtó - aki azonnal levette az összeg- ezelőtt 3.3 arányu eldöntetlennel végző- versenyen résztvesz Horosz Béla többszö- o- Pha arassol! apok y yana ből az adótartozást - ez eset óta meg dött a két együttes mérkőzése. A magyar rös bajnok, a Beke-Bojáki pár, Kiss További gyüléstilalom Bécsben. van győződve arról, hogy minden házban csapat felfrissitett erőkkel szerepelt: a Magda és több jónevü mükorcsolyázó. A k dósitónk jelenti: Az osztrák minisz- hatalmas értékek rejlenek! - A csiksze- kapuban Biri helyén Háda védett, mig a verseny délután kettőkor kezdődik és fel. r- tanács január végéig meghosszabbitot- redai rendőrség letartóztatta Both Péter kistermetü Bruneckert Titkossal cserél- tétlenül a téli sportszezon kiemelkedő ese. e. 8 szabad ég alatti gyüléstilalmat. kiskoru pékinast, aki a rendőrségen be- lték fel. ménye lesz. 

a- 
.. : : Eletbelép ü e. . a Patenta-fixa! 

é 
Bukarest, december 30 z- / A A pénzügyminiszterium ma körrende- z. 

letet küldött szét a pénzügyigazgatósá- é-- ék gokhoz, amelyben közli, hogy január i- 
e .............. ............ kisiparosok patenta-lixa, vagyis állandó- 0- ; i jellegü adórendszere. A pénzügyigazgató- " 7 : . ságoknak három évre visszamenőleg meg yi OV AT.-ÉLEN hogy D k községek, ahol alig akad ú gény - képviseiőin, Különösen, ha azo- kell állapitaniuk, hogy kiknek volt 100 

ezer lejt meg nem haladó adóalapjuk 
ezeknek adóját három évi időtartamra 
egy bizottság fogja januárban megálla- 
pitani. A bizottságnak tagjai lesznek: egy 

egy voilágitó petroleamlámpa vagy gyer. kat a jparlamenti tudósitásokat olpbassa, a tya és husz ház közül tizenkilenc esfétől. melyek a lengyel képpviselők összetüzései- reggeig sötét marad. ről, parlamenii verekedéseiről számolnak A parasztok nagyrésze rongyok"an bár. 

Négyszáz lejes e .. . ... : . ... 
en A lengyel parlantiami folyosórán alta Hogy is érnek rá a képviselők a par- törvényszéki biró, mint elnök, a pénzügy 
et / el őst eh enn esik másról szó, mint a parasztok nyomo- lamenii zajos politikai piták meltat a azgatóság delegéltia és a kereskedelimi : : ráról, a mezőgazdasági árak félelmetes szegény kétségbeesett parasztok helyze- gy kikü J ...Nem nálunk lehet ennyiért kapni egy és megdöbbentő nagy eséséről. tépel is foglalkoznil! II. ólmegtermett rendes fej östehenet, t anem Ha az ember ezt a hirt olbassa, szinte Pardon, csak a folyosón esik erről szó. Mennyi gabonaprémiumot 

iüzettek ki eddig? 

szomszédban, Lengyelországban! Len szágl ,megesik a szipe a lengyel parlament sze- 30. Az agrároálság hihelet en és a romá- ...... b. iai méretekhez is szörnyü parasztka- 
beszírófáról beszélnek azok a számok, a B I á . Ég ib I ért B 0 : 

ukarest, december 9t d5 elyek aienegel heli öldi mezőgazdasagi ele n esi a eEze m Azóta, hogy a buza és általában a ter- 
b. Tessék csak nyugodtan elképedni! í í é 1 mények exportja stagnál, evesebb sz y- Egy lengyei zloty 19-20 lej s igy val. SC idamniiemnelré csik a buza és liszt exportprémiumáról, a, an gazdasági katasztrófát jeleni a len- bár az állam ilyen cimen még jónéhány 
30. el paraszt számára, hogy egy ló ára Bukarest, december 51 [munkálatok miatt ennek a bejelentési milliés al tartozik az exportőrökne klam 20, fár 5 zlotynál kezdődik s nagyon jó ló- A pénzügyminiszterium elhatározta, kötelezettségnek nem tesznek eleget (a buza en cimén eddig 534041.511 ér Jak kell lennie annak, amevyért 29) zlotyt hogy a magántisztviselők rendkivüli adó- tantiemek nagyrészét rendszerint a köz- lejt iztx ortbrémium cünén pedig ir- Hhet kapni. járól szóló törvény alapján elrendeli. gyülés után szokták kifizetnil) a bejelen- 15.824.206 1 it fizetett ki. la. Ot zloty 100 lej, 20 zloty 400 fe. .hogy a vállalatok külön is jelentsék be az tési kötelezettség elhalasztását kötelesek eké J zetett kl. 20, V A fejőstehenek árai 15-80 zloty között 19351 év folyamán általuk kifizetett tanti- 

emeket és más igazgatósági 
vagy más tiszteletdijakat. 
Azok a vállalatok, amelyek a mérleg- 

Megjelent a törvény az ipari 
kibocsátások állami jótállásáról 

kérni a pénzügyminiszteriumtól. : 
A bejelentésről egyébként külön ren- 

delet fog intézkedni. 

ozognak. Vagyis, egy fejőstehénért sem 
ap többet a mezőgazda, mint 400 lejt! 

e menjünk topább: ; 
A hizott sertés ára 9-10 zloty, lejben 
számitva - 2001 
Az egyik parsói lapban olvasható az 
lábbi hir: : 
A minap egy elkeseredett paraszt a tó- 

a hajtotta disznaját, mert a vásaron nem 
tak érte csak 5 zlotyt. 

: Fay másik hasonló hir ugyanabból a 
Enból: 

napidijak, A magyarországi transzler-mora- 
tórium és a kültöldi hitelezők 

Budapest, december 34. 
A transzfermoratórium gyakorlati ke- 

resztülvitelével kapcsolatban több kifo- 
gás hangzott el arról, hogy bizonyos kér. 
dések nem nyertek a rendelet intézkedé- 
seiben végleges elintézést. E függőben 
maradt kérdések rendezésére vonatkozó- 

4 kalausnyi pásáron egy lóért csak 8 
otyt akartak fizetni, de az eladó eny- 
viért nem akart megopálni a paripátál, 
kkor egy kefekötő. akinek megtetszett a 

b sörénye és farka, 10 zlotyt ajánlott a 
Phzdának, de csak a sörényért es a ló 
irkáért! A gazda rövid gondolkozas után 
éy oldotta meg a kérdést. hogy fngta 
eovágta a ló sörényét és farkal. meg- 
Ppta a 10 zlotyt. a megcsonkitott, csuf- 
lett szegény paripát pedig ott"agyta a 

ésárpiacon - gazdátlanul. 
4z állatárak esésének - állitólag - a 
karmánydrágaság a legfőbb oka 4 'en- 
Mel parasztbirtokok nagyrésze olyan 
csi. hogy takarmánytermésre nem jut 
y rajta. Ezzel szemben a paraszlok 
szénye annyira üres, hogy kü öldről 
ott takarmányt nem képesek pásá- 
ni s igy kénytelen elkótya-veiyélm lo- 

E0 nének az állatok. 
A4 lengyel faloak nyomorára jellemző, 

JANUAR 2. 

kat, tehenüket, mert másként éhendög- 

Kormánybiziosok togják ellenőrizni 
a kölcsöntigénylő nagyvállalatokait 

Bukarest, december 31 
A hivatalos lap mai száma közli azt a 

törvényt, amely a nagy 1 
által kibocsátandó kölcsönkötvények álla 
mi garantálásáról szól. A törvény főbb 
intézkedései a következők: 
Az ipari kibocsátásokhoz nyujtandó 

állami garancia nem haladhatja meg a 
két milliárd lej összeget. Az ipari köl- 
csönkötvények ugy a belföldi, mint a 
külföldi pénzpiacokon elhelyezhetők, de 
ilyen kötvényeket csak azok az iparvál- 
lalatok bocsáthatnak ki. amelyeknek leg- 
alóébb 400 millió lej befizeteit alaptőké- 
jük van, vagy ha hadianvagokat gyárta. 
nak, legalább 200 millió befizetett tőké- 
vel rendelkeznek. ; 
Kibocsátást nem 

petroleumtermékeket előállitó vállalatok. 

iparvállalatok / 

eszközölhétnek a 

A kötvények, amelyek sorsolással lesz- 
nek egybekötve, 8 és fél százalékot fog- 
nak jövedelmezni, ugy lejre, mint bármi- 
lyen más valutára szólhatnak. A vissza- 
fizetési határidő legfennebb 20 évben ál- 
lapitható meg. Az ipari kötvények min- 
den állami, vagy más illeték és adó alól 
mentesek. 
Azokhoz az iparvállalatokhoz. amelyek 
a pénzügyminiszterium hozzájárulásával 
ilyen kölcsönkötvény-kibocsátásokat esz- 
közölnek, a kormány egy-egy komiszárt 
fog kinevezni, amelynek az lesz a felada- 
ta, hogy a kölcsönt igénybevett vállalat 
ügyvitelét ellenőrizze. A kormánybiztos 
minden igazgatósági ülésen köteles részt 
venni és időnként jelentést tenni a vál- 
lalat helyzetéről. A kormánybiztos hono- 
ráriumát a vállalat fizeti. 

lag illetékes helyen azt a kijelentést tet- 
ték, hogy a moratóriumot bevezető ren- 
delet csak alap és keret a további intéz- 
kedésekhez. A magyar kormány rövide- 
sen tárgyalásokat indit a külföldi hitele- 
zőkkel egy olyan szerv létesitésére, a 
mely aztán az összes hitelezők nevében 
egyetemlegesen tárgyalhat. lagyaror- 
szágnak - tekintetbe véve az összes 
külföldi hitelezőket - százezrekre menő 
apró hitelezővel van dolga, akikkel kü- 
lön nem tárgyalhat s ezért valószinüleg 
elfogadják azt a külföldi inditvánvt 
hogy a kishitelezők minden államból eg 
egy megbizottat küldjenek ki, akikből 
aztán megalakitják a nemzetközi tárgya- 
lóbizottságot. 

népszövetségi tanács januári ülés- 
szakára egyébként Magyarország Korá- 
nyi Frigyes báró pénzügyminisztert és 
Walkó Lajos külügyminisztert küldi ki, 
miután a Népszövetség előtt napirendre 
kerül a magyar pénzügyi helyzetről be- 
számoló jelentés is. 

B. L. ?. OLDAL



pÉCSEr ZocTAN: 

A smzó VÁROS 
Három napja már, hogy Zincone csa- 

patai elhagyták a várost. Olguskával 

azóta nem találkozott. És most valahogy 

megnyugvás költözött a szivébe. Megve- 

zekelt a bünéért, szörnyü árat kellett fi- 

zetnie, de tovább nem vétkezik. 

De ezen az estén ujból telefonhoz hiv- 

ták. Sürgető és követelő volt az asszony 

harngja. 

Feltétlenül beszélni akarok magával. 

Meg kell tennie. Jőjjön le azonnal. 

A telefonközpontban egy feketebaju- 

szu férfi lázas gyorsasággal jegyezte le 

a beszélgetést. 

-Nem maradhatna el ez a találkozás, 

Olguska? 
- Nem. Követelem. hogy jőjjön le. 

Ezzel még tartozik nekem. 
lJövök. Hol vár rám? 

- A Harang-utcán leszek. Ne váras- 

son soká. 
- 

Amikor a Harang-utcára ért, a nő siet- 

ve jött vele szembe. Ebben a pillanatban 

egy fekete felöltőjü férfi ment el mellet- 

tük és kalapia alól szurósan megnézte a 

párt. Karja Pista karjához surolódott. 

- Menjünk innen. Sokan vannak és 

aztán megfigyelnek. 
-Csak nem fél? o 
- Magamat nem féltem, de magán kell 

őrködnöm. 

Megfordultak a Kossuth-utca irányába. 

Egy köpcös, borotváltképü. mosolygós 

arcu férfiba botlottak. Ez is alaposan 

megnézte őket. ! 

Sietve indultak meg a Kossuth-utcán, 

a liget felé. 
A fekete felöltős valahogy eléjük ke- 

rült. Pista visszafordult és észrevette, 
hogy a köpcös is követi őket. 

. - 

Tiszteletie! értesitem a n. é közönséget, hogy a 

Brassó, Hosszu-u. No. 5. 
étterem vezetését átvettem, ahol elsőrangu 

konynáról, küküllőmenti borozról, Egyelmes 

és olcsó kiszolgálásról gondoskodtam 

Szilveszter este d sznétor. zene és tánc resgelis 

Szives pártiogást kér. Hélja Madárné 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 31.108-1931. serv. financiar 

HIRDETMÉNY 

Brassó törvényhatósági város polgármesteri 

hivatala ezennel közhirré teszi, hogy a városi 
utak, utcák és körutak kivételes és ismételt 

basználata után kivetett taxákra vonatkozó 

szabályrendelet, amely a városi tanács 32.557 

-1930. számu határozata, valamint a városi 

interimár bizottság 10.9706-1931. számu ha- 

tározata által alkottatott, a „Comitetul Local 
de Revizuire din Cluj 1315-1931. szamu 
rendeletével jóváhagyatott és pedig: 
A „Comitetul Local de Revizuire' a bras- 

sói városi tanács 1930. december 22-én tartott 
gyülésén megszavazott, a „Comitetul Local 
de Revizuire" által 1931. március 27-én kelt 
rendeletével adott utasitások szerint módo- 
sitott és a Brassó város ideiglenes bizottsá- 
ga 1931. november 15-én kelt 10.976. számu 
határozatának rendelkezéseinek megfelelőleg, 
a polgármesteri hivatal 10.9760-1931. számu 
jelentésével előterjesztett a városi utak, ut- 
cák és körutak kivételes, de ismétel 1aszná- 

lata után előirt városi taxákra vonatkozó 
szabályrendeletét. 
Ezen rendelet végérvényes. 
Cluj, (Kolozsvár), 1931. december 8-án. 

Presedinte: Referent: 
I. Virgolici m. p. G. Bárdos m. p. 

Membru: 
Fárcasiu m. p. 

Az eredetivel összehangzó másolat. 
Cluj, 1931. december 11-én. 

Oloashatatlan aláirás. 
A jóváhagyott szabályrendelet 1932. január 

vbó 1-én lép életbe. 

Brasov, la 28. Decemvrie 1931. 
Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Borgovan m. p. Socaciu m. p. 

B L Felelősszerkesztő: 

. e Kocsis Béla 

Secretar General: 

- Megfigyelnek, Olguska. Nem sza- 
bad többé találkoznunk. 
- Hát jó. Csak rövid néhány percünk 

van, ezalatt elintézhetjük. Emlékszik-e 
Pistu, hogy mit mondott a multkor, a 
mikor a magáé lettem? Hogy nem nekem 
való ez az élet és egyikünkhöz sem 
méltó, amit csinálunk. Megcsaljuk a vi- 
lágot és megcsaljuk önmagunkat. Az 
utolsó három napon sokat töprengtem. 

Rövid szünetet tartott. 
- Vigyen magával, Pistu. Menjünk el 

innen messzire. Ahol senki sem ismer. 
Éljünk egymásnak és egymásért. Nem 
bánja meg, boldoggá teszem..- 
A fiu feje csüggedten esett alá.... 
- Olguska, becsületesnnek kell len- 

nem. Én szeretem Sárit és mindig szeret- 
ni is fogom.. 
Az asszony elképedve nézett rá.. 
- De hiszen szakitottak... Akkor hát 

mire volt ez az egész komédia? 
- Szakitottunk és ő nem lesz az 

enyém. De szeretem és most, hogy elvesz- 
tettem, csak a veszteségét érzem. Ő tölti 
be a lelkem, ha sohase lesz is az enyém. 
Az asszonv mintha sóbálvánnyá meredt 

volna... 
- Akkor hát.... amit velem csinált... 
-- Nagyot vétkeztem.. Nem is kérem a 

bocsánatát.... Erre nincs bocsánat.. 
- Pistu... 
Kérőleg, könyörgően nyult felé az 

asszony karja. Ebben a pillanatban a 
felöltős suhant el mellettük... 

Pista jó hangosan, hogy két lépésnyvire 
is megérthették. jó i 

Beláttam, hogy igaza van. És határoztam. 

Wasscrmann: 

2 kötetben. 760 oldal. Ára 232.- lej. 

ricius-ügynek folytatása, de csak olyan 
értelemben, hogy itt is nagy szerepet ját- 

szik Etzel Andergast, a Mauricius-ügy 
lángoló lelkü gimnázistája, akit itt már 

mint egyetemi hallgatót látunk viszont. 

foglalkozik, olyan kérdésekkel, amelyek 
sokkal aktuálisabbak és égetőbbek, mint 

APRÓ 
rtzel Andcrtast A Manricius-ügy' folytatása. Regény 

Wassermann korábbi regényének, a Mau- 

Egyébként, ez a könyv teljesen önálló 

regény, amely egészen más problémákkal 

Satumare Mauricius tragédiája. - Kapható a 

Brassói Lanok Könvvosztálváhan. 

AZ UJ ATHENEUM 
sorozat második kötete 

Móricz Zsióémond 

A nagy maguar iró leg- 
uiabb regényalkotása A 
nagy diákok az élet kü 
szöbén áló fiatalembe 
rek életének remek re 
génye 290 oldal egész 
vászon kötésben. 

CSAK 

öös 
LEJ 

Kapható a 

Brassói lapok Möavvesz ályában 

BEraov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. feteton- 
interurban: 'szeck és kisdóhivatal! -77 és 82 
Bucuresti-Bukarast . Rulevacdul Schitu 

; Macureanu 21 Telelonszán 363 -64 

a ta. a avomdaavaltlalataának adusa es Cstacia: avonáa. Tem"an. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 109, negyedévre 33, televre 6J, evente 1206 te. Magyarországra 

negyedévre 14. félévre 28, évente 56 bendő A töbot külföldi államokba negyedévre 42.. félévre 82. 
évente 1600 lei : 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hdunyad- és Alsófehérvármegyék részére 
loan Creansa 2. Telefon 17 (Balosh Géza) 

Déva, Str. 

MEGBIZOTTAK. Sukaresi: Dán Dántel, Gerő Sándor és Koan Jenő. - Dés: Ste. 
S. Barnu- 

10. (Osztán Kálmán) - Kolozsvár: Str Dubaarilor 7. Ivolt fimir-utcai Neunaina Iénác) 

klt.sárhely: Benjámin Arpád Str. Bererte i (Sörház-u - Najyszabs öteada fur- 

bulu 13 tSzicetváry László) - Nagyvárai Str Nic Jia 32 (Szabó Gyua - szaimián a Csoko- 

baru 10. (Váradi józsef) - Szilágyaa ulyó (Helparia Ernő) - Toria: tr aejele cerdi 
nand 25 (Dénes Józsel ) 

Központi szervezők. pénztelvételi jogosuttsággal Gartha Géza, Dán Mózes. 

MIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatalot, a megbizottak, vala utat miaden 
bel- és külföldi hir 

detőiroda Részletes tarifákkat készséséel szoldálun: 

B. L. 8. OLDAL 

keznék. Varráshoz ért. Szives 

Gramont 1-a szám. 

Suoha ilyen intenziven nem érezte át a 
város a Husvét szimbolikus értelmét, 
mint most. Az Istenember egyéni tragé- 
diája a nagy kollektivum tragédiájává 
szélesedett. A Kálvária állomásai élő 
valóságok, a gecsemáni kert borzalmait 
ezren és ezren élik át az átkinlódott éj- 
jeleken és nincs jóságos angyal, aki 
enyhitó itallal szálljon alá a magasság- 
ól. 
A templomokba valóságos bucsujárás 

indul. A Dominica Palmarum hozsanná- 
jába idegen kürtök riadója vegyül, nem 
a szelidség, jóság és szeretet tartja bevo- 
nulóját Jeruzsálembe, hanem Tiberinus 
légiói alatt dübörög a föld és a nemzete 
sorsát sirató Messiás eltakarja arcát a 
város felett, mert látja a messze nyugat- 
ról megindult seregeket. amint tüzzel és 
vassal viszik keletre a római sast és 

tatlan sivatagot nem ér a lábuk 
Két órakor támad fel először a Krisz- 

tus a Kályária kápolnájában, háromkor 
más templom harangjai zugnak fel gló- 
riában és ez igy megy este nyolcig, ami- 
kor a fehérpapok templomában indul el 
fehér baldachin alatt az Istenember, 
hogy az igazság feltámadásának hitét 
sugározza szerte a világba. 
Zengnek, bugnak sa husvéti harangok, 

de megtörik az alleluja és erőtlen a hit, 
amelynek hegyeket kellene megmoztdita- 
nia. Vagy nem mozditották el a mázsányi 
követ az angyalok a sirbolt szájáról? 
Nincs crő, amely kimozditsa helvükből 
a bosszuállás és gyülölet szikláit? 
Ott áll az ájtatoskodók között, meg- 

hajtja a feiét, amikor a pap messzeható 
énekszóval hirdeti, hogy resurrexit sicut 
dixit, de üres a szive és nem hisz a fel- 
támadás igazságában. 
Murányiné furakodott melléje. 

Levelet küldött az uram, - sugja 
éjszakát ki- titokzatosan. - Önnek is van benne 

vánt. És mielőtt az asszony magához tér- üzenet. 
hetett, tiltakozhatott volna, sebes iram- - Vacsora után elmegyek. 
ban indult vissza a szerkesztőségbe. - Várni fogjuk. 

nen 

A bukaresti kiadás részére: 

i 

DVéte'-eladás 
......... . 

Nagyon olcsó áron szerezhet érjhez ad 
be F NOM, MELEG GYAPJjU- [30 év körüli 
HARISNYÁT, 
ségü pamutharisnyát. Gyerek- biztositok. Levelet 
harisnyák, stucnik. Megrende- könyvelő' jeligére kérek. 

A Brassói Lapok 

önyvnaptára 
minden könyvkereskedésben 
és minden ujságelárusitási he- 

Nagy Regélő naptár 2 
Gazda nantárr 
Mis Regélő napntár 1 
Mis Családi nantár 1: 

nem állanak meg addig, amig áthatolha- 

Brassói Lanpok Könyvosztálva 

Az alacsony szobában nyolcan-tizen le 
hettek együtt. Csupa férfi, keményökli 
munkásemberek, akiket Pista még csak 
látásból sem ismert, de mind barátság 
gal és szivesen fogadták. Egyetlen asz 
szeony köztük, a népvezér felesége. 

Az alvezérek kara... A vezérek mino 
Illaván és Theresienstadtban ülnek, az 
ország minden 
őket, de a magára hagyott tábornak uj 
vezérei akadta 

DETÉSEK 
Hetköznap : egy szó 6. vastag betükből 12 lel Vasárnap;: *50, iletve 15 lel. Legkisebb hirde- 

tés 10 ezó Néguszeri hirdetés csetén 259 0 engedmény Á 
szavanként 3 lel 50 szeri megjelenésnél 2 le:. 

HIR 

Házassás 

leányomat, kiadóba kérünk 
0 fiatalembernez, jeligére. 

tartós, jóminő- kinek 10-15 ezer lejes 

Férjhez adnám 

lyen kanphatók !1! LE 

25 

jegyzési naptár 25 
Viszonteladóknak megfelelő ár- 
kedvezményt adunk. - Egyes 
példány rendelésnél a pénzt 
bélyegben is be lehei küldeni, 
ortóra 5 lei külön küldendő 
e. Postai rende éseket azon- 

nal elintézünk. A 

részéből egybehordták 

a
-
-
 

llást keresőknek 259 0 kedvezménu. 

Impotenciát azonnal szünte 
tünk. Duplaboritékos válasz 
bélyeges leveleket a brassó 

„Diszkréció 
1642 

LEIPZIGI MINTAVÁSÁR 
megbizásokat vállal technikai 

16409 [lag képzett fiatalember. Cin 

állást 
„Perlekt 

lésre, vagy rak árról, Brassó, ' . 

Str. dr. Babes 6., földszint. Uj I te szém alatt a brassói ki 

kórházzal szemben. 16357 Vegyes 

Gyógyszertár, reáljogu, for- ün nzyi iri. Lakás 

galmas helyen eladó. Értekcz- Fuchs, fogorvos (20 évi pári nezsmezetun a 
hetni Kereskedelmi 

16432 huzás. 

! si praxissal), Bukarest, 8ER- 
Banknál, ZE 53. Dijtalan kezelés, fog- Kolostor-ucca 4. üzlethelyi 

to380 ség. ugyanott modern 4 szotá 

AGRÁRBETÉTKÖNYVÉRT 

vasesztergapadok, lakatosszer- toriei 2. alá. 
számok. Marosvásárhely, ala- 

RBET Hédi Eppler ritmikus lorna kezhetni Tutsek Jenő, Str. M! 
eladók cséplőgzépek, mortorok, iskoláját áthelyezte Calea Vic- hail Weiss. D. e 12-1-ig 

lakás április 1-re kiadó Érte 

rasilor o. 16428 

Allást keres 
etakla 

Gyermekszerető fiatal öz- 
vegyasszony elmenne gyermek 
kek mellé. Háztartásban segéd- 

megkereséseket „Szerény" jel- 
igére a brassói kiadóba kér 

Czernowitzer 

orgenbla 
16429 

Magyarul, románul, kevéssé 
némelül beszélő, virág, kony- 
ha, táj- és faiskolai kertészet- 
ben teljes jártassággal biró fi- 
atal, nős, gyermektelen kertesz 
állást keres. Bukarest, Sir. 

19425 

HÁAZVEZETŐNŐ állást keres. 
intelligens asszony. Szolid' 
jeligére Ama kiadóbhivatala 
Marosvásárhely, továbbit. 

10428 

fünnellen demokratikus nanilan. 

Megielenik kétszer naponta. 

Legelteriedtebb és legolvasottabb német 
lap Nagyuromániában. 

Közlegvzőlleg hitelesitett példányszám. 

Kitünő hirszolgálat - Saját tudósitók. 

Európa minden fővárosában mint hir- 

Allást nyer 
Fiatalabb. férj nélküli SZA- 
ACSNŐ kerestetik, aki fő- 

zésben, édességek készitésében 
és mosásban is perfekt. Fil- 
dermann, Bukarest, 
48-50. iö381 

Konyhakertészetben, gyü. 
mölcsfakezelésben és lehetőleg 
méhészetben jártas kertészt ke- 
resek azonnali belépésre. Sze- 

Degenfeldfeldtanva 
i 16427 

FFIATAL LEÁNYIT pénzhe- 

linovics, 
u. p. Carei. 

szedőnek, szerény, fizetéssel 
felveszek. Brassó, Vár-ucca 73. 
Gidály" 16430 

Mosuor 

dető szerv, kiválóan alkalmas 

Elterjedtség: Nagyrománia. a csatla- 

kozó Lenguel részek. Csehoszlovákia, 
az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját gazdasági rész - Autó. Rádió., 

Sport és szépirodalmi mellékletek. 

Saját utazási és türdő mutató. 

Saját nyomda. 

Linotup gépszedés - Rotációs nyomás 

Szerkesztőség és kiadó 

Cernaulti, Str. Poincaré ". 3. 

jaNUAk:


